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EN| IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

This household sewing machine is designed to comply with IEC/EN 60335-2-28 and UL1594.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic safety precautions should always be followed, including
the following:

Read all instructions before using this household sewing machine. Keep the instructions in a
suitable place close to the machine. Make sure to hand them over if the machine is given to a third

party.

DANGER - To reduce the risk of electric shock :

- A sewing machine should never be left unattended when plugged in. Always unplug this sewing
machine from the electric outlet immediately after using and before cleaning, removing covers,
lubricating or when making any other user servicing adjustments mentioned in the instruction
manual.

WARNING - To reduce the risk of burns, fire, electric shock, or injury to

person :

- Do not allow to be used as a toy. Close attention is necessary when this sewing machine is used
by or near children.

- Use this sewing machine only for its intended use as described in this manual. Use only
attachments recommended by the manufacturer as contained in this manual.

- Never operate this sewing machine if it has a damaged cord or plug, if it is not working properly, if
it has been dropped or damaged, or dropped into water. Return the sewing machine to the
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nearest authorized dealer or service center for examination, repair, electrical or mechanical
adjustment.
- Never operate the sewing machine with any air openings blocked. Keep ventilation openings of
the sewing machine and foot control free from the accumulation of lint, dust, and loose cloth.
- Keep fingers away from all moving parts. Special care is required around the sewing machine
needle.

- Always use the proper needle plate. The wrong plate can cause the needle to break.

- Do not use bent needles.

- Do not pull or push fabric while stitching. It may deflect the needle causing it to break.

- Wear safety glasses.

- Switch the sewing machine off ("O") when making any adjustment in the needle area, such as
threading needle, changing needle, threading bobbin, or changing presser foot, etc.

- Never drop or insert any object into any opening.

- Do not use outdoors.

- Do not operate where aerosol (spray) products are being used or where oxygen is being
administrated.

- To disconnect, turn all controls to the off ("O") position, then remove plug from outlet.

- Do not unplug by pulling on cord. To unplug, grasp the plug, not the cord.

- The foot control is used to operate the machine. Avoid placing other objects on the foot control.

- Do not use the machine if it is wet.

- If the LED lamp is damaged or broken, it must be replaced by the manufacturer or its service
agent or a similarly qualified person, in order to avoid a hazard.

- If the supply cord connected with the foot control is damaged, it must be replaced by the
manufacturer or its service agent or a similarly qualified person, in order to avoid a hazard.

- This sewing machine is provided with double insulation. Use only identical replacement parts.
See instructions for Servicing of Double-Insulated Appliances.

@
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SAVE THESE INSTRUCTIONS

For Europe only :

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall
not be made by children without supervision.

The noise level under normal operating conditions is less than 75dB(A).

The machine must only be used with foot control of type KD-1902, FC-1902 (110-120V area)/ KD-
2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) manufactured by ZHEJIANG FOUNDER
MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area) / 4C-316C (127V area) / 4C-
326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) / 4C-336G (220-240V area)
manufactured by Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietnam)

For outside Europe :

This sewing machine is not intended for use by persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the sewing machine by a person responsible for their
safety. Children should be supervised to ensure that they do not play with the sewing machine.
The noise level under normal operating conditions is less than 75dB(A).

The machine must only be used with foot control of type KD-1902, FC-1902 (110-120V area)/ KD-
2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) manufactured by ZHEJIANG FOUNDER
MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area) / 4C-316C (127V area) / 4C-
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326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) / 4C-336G (220-240V area)
manufactured by Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietnam)

SERVICING OF DOUBLE INSULATED PRODUCTS

In a double-insulated product, two systems of insulation are provided instead of grounding. No
ground means is provided on a double-insulated product, nor should a means for grounding be
added to the product. Servicing of a double-insulated product requires extreme care and
knowledge of the system and should be done only by qualified service personnel. Replacement
parts for a double-insulated product must be identical to those parts in the product. A double-
insulated product is marked with the words "DOUBLE INSULATION" or "DOUBLE INSULATED".
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F CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Cette machine a coudre a usage domestique est congue pour répondre aux normes IEC/EN
60335-2-28 et UL1594.

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Lors de I'utilisation d'un appareil électrique, les précautions de séecurité essentielles doivent
toujours étre respectées, y compris les suivantes :

Lisez attentivement toutes les instructions avant d'utiliser cette machine a coudre a usage
domestique. Conservez les instructions dans un lieu approprié pres de la machine. Veillez a les
transmettre avec la machine si celle-ci est donnée a une autre personne.

DANGER - POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE :

- Vous ne devez jamais laisser une machine a coudre sans surveillance lorsqu'elle est branchée.
Débranchez toujours cette machine a coudre de la prise immédiatement aprés l'avoir utilisée et
avant de la nettoyer, d'enlever les capots, de lubrifier ou lorsque vous faites n'importe quels
autres réglages mentionnés dans le manuel d'instruction.

AVERTISSEMENT - POUR REDUIRE LE RISQUE DE BRULURES,
D'INCENDIE, DE DECHARGE ELECTRIQUE OU DE BLESSURES
CORPORELLES :

- Ne laissez personne jouer avec la machine. Il est fortement recommandé de redoubler d'attention
lorsque cette machine a coudre est utilisée par ou pres d'enfants.

- N'utilisez cette machine a coudre que pour son usage prévu, comme décrit dans ce manuel.
N'utilisez que les accessoires recommandeés par le fabricant, conformément aux indications
fournies dans ce manuel.
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- Ne faites jamais fonctionner cette machine a coudre si la prise ou le cordon sont endommageés, si
elle ne fonctionne pas correctement ou si elle est tombée par terre ou a été endommagée ou
plongée dans I'eau. Retournez la machine au distributeur ou au centre technique le plus proche
de chez vous pour toute révision, réparation ou réglage mécanique ou électrique.

- Ne faites jamais fonctionner la machine a coudre si une ou plusieurs ouvertures de ventilation
sont bouchées. Evitez toute présence de peluche, poussiéres, chutes de tissus dans la ventilation
ou dans la pédale de commande.

- N'approchez pas les doigts des parties mobiles, en particulier au niveau de la zone située autour
de l'aiguille de la machine.

- Utilisez toujours la plaque a aiguille appropriée. L'utilisation d'une plagque inappropriée risquerait
de briser les aiguilles.

- N'utilisez jamais d'aiguilles tordues.

- Ne tirez pas sur le tissu et ne le poussez pas pendant la couture. Vous éviterez ainsi de faire
dévier l'aiguille puis de la casser.

- Portez des lunettes de sécurité.

- Eteignez la machine (interrupteur sur "O") lors des réglages au niveau de l'aiguille, par exemple :
enfilage de l'aiguille, changement d'aiguille, bobinage de la canette, changement de pied
presseur, etc.

- Ne faites jamais tomber, ni glisser un objet dans les ouvertures.

- N'utilisez pas la machine a I'extérieur.

- N'utilisez pas votre machine a proximité de bombes aérosols ou de vaporisateurs, ou lorsque de
l'oxygéne est administré.

- Pour débrancher, commencez toujours par éteindre votre machine (interrupteur sur "QO"), puis
retirez la prise du secteur.

- Ne débranchez pas la machine en tirant sur le cordon. Pour débrancher, saisissez la prise et non



le cordon.

- La pédale est utilisée pour faire fonctionner la machine. Evitez de placer d'autres objets sur la
pédale.

- N'utilisez pas la machine si elle est mouillée.

- Si le voyant LED est endommagé ou cassé, il doit étre remplacé par le fabricant ou son agent de
service, ou toute autre personne qualifiee, afin d'éviter les risques.

- Si le cordon de la pédale est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant ou son agent de
service, ou toute autre personne qualifiée, afin d'éviter les risques.

- Cette machine est équipée d'une double isolation. N'utilisez que des pieces détachées d'origine.
Voir les instructions relatives a I'entretien des appareils a double isolation.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS
POUR L'EUROPE UNIQUEMENT :

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8 ans ainsi que des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque d'expérience et de
connaissances, s'ils sont supervisés ou ont regu des instructions quant a l'utilisation de I'appareil
en toute sécurité et s'ils comprennent les éventuels risques encourus. Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'appareil. Le nettoyage et lI'entretien a realiser par l'utilisateur ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

Le niveau sonore en conditions normales est inférieur a 75 dB(A).

La machine ne doit étre utilisée qu'avec une pédale du type KD-1902, FC-1902 (110-120V) / KD-
2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V) fabriquée par ZHEJIANG FOUNDER MOTOR
CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V) / 4C-316C (127V) / 4C-326C (220V) / 4C-
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326G (230V) / 4C-336G (240V) / 4C-336G (220-240V) fabriquée par Wakaho Electric Ind. Co., Ltd.
(Vietnam)

POUR LES PAYS HORS EUROPE :

Cette machine a coudre n'est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris des
enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque
d'expérience et de connaissances, sauf si une personne responsable de leur sécurité les surveille
ou les aide a utiliser la machine a coudre. Ne laissez pas les enfants jouer avec la machine a
coudre.

Le niveau sonore en conditions normales est inférieur a 75 dB(A).

La machine ne doit étre utilisée qu'avec une pédale du type KD-1902, FC-1902 (110-120V) / KD-
2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V) fabriquée par ZHEJIANG FOUNDER MOTOR
CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V) / 4C-316C (127V) / 4C-326C (220V) / 4C-
326G (230V) / 4C-336G (240V) / 4C-336G (220-240V) fabriquée par Wakaho Electric Ind. Co., Ltd.
(Vietnam)

ENTRETIEN DES PRODUITS EQUIPES D'UNE DOUBLE
ISOLATION

Une machine a double isolation est équipée de deux systemes d'isolation au lieu d'une mise a la
terre. Aucun branchement a la terre n'est livré avec un produit a double isolation et ne doit non
plus y étre ajouté. L'entretien d'un produit & double isolation nécessite une attention toute
particuliere ainsi qu'une bonne connaissance technique et doit obligatoirement étre effectué par du
personnel qualifié. Les pieces détachées d'un appareil a double isolation doivent étre des piéces
d'origine. La mention "DOUBLE ISOLATION" doit figurer sur tout appareil équipé d'une double
isolation.
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GR| 2HMANTIKEZ YINOAEIZEIZ AZDPAAEIAX

AUTA N OIKIOKA paTtrTopnxavn ival oxediaopévn pe cuppopewaon oto IEC/EN 60335-2-28 kai
UL1594.

2HMANTIKEZ YMNOAEIZEIZ AZPAAEIAZ

OT1av XpnOIUOTIOIEITE PIa NAEKTPIKI CUOKEUT], TTPETTEI VA TNPOUVTAI TTAVTOTE BACIKEG TTPOPUAGEEIS
ao@AAciag, cupTTEPIAAUBavopéVWY Twy akOAouBwv: AlaBdacTe OAEG TIG 0dnyieg TTPOTOU
XPNOIMOTIOINCETE AUTH TNV OIKIAKK pATTTopnXavr). Alatnpeite Tig 0dnyieg o€ €va KatdAAnAo pépog
KOVTa oTnv pnxavr. BeBaiwBeite 611 Ba TIg TTapadwoeTe av n unxavr) 600¢i o€ TpiToud.

KINAYNOZ - lNa tnv pgiwon Tou Kivouvou nAekTpoTrAnsiag:

- Mia patrrounxavr dgv TTPETTEI VO A@AVETAI TTOTE XWPIG ETTITAPNON OTAV €ival CUVOEDEUEVN.
MéavTta atroouvOEETE TNV PpaTITOPNXAVA aTTO TNV NAEKTPIKA TTAPOXT APECWS PETA TNV XPAHON Kal
TTPIV TOV KaBAPIOWO, TV agaipeon KaAupudtwy, TV AiTTavon ) 0Tav KAVETE OTTOIEOOATTOTE AAAEG
TTPOCAPHOYEG CUVTHPNONG TTOU ava@EPOVTAl OTO EYXEIPIBIO XPAONG.

NMPOZOXH - lNa Tnv pgiwon Tou KIVOUVOU EYKAUHATWY, QWTIAG,

NAEKTPOTTANSIOG N TPAUUATIOMOU O€ TTPOCWITTA:
-Mnv emITPETTETE VA XPNOIYOTTOIEITAI WG TTaIXVidl. MeydAn TTpoooxn ival atrapaitntn 6Tav auTh n
PATTTONNXAVH XPNOIMOTIOIEITAI OTTO 1] KOVTA o€ TTaidId.
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- XpNOIYOTIOINOTE QUTH TV PATITOPNXAVI] HOVO YIO TOV OKOTTO TTOU TTPOOPICETAI OTTWG TTEPIYPAPETAI
OTO EYXEIPIOIO XpoNG. XPNOIUOTIOIEITE YOVO EEAPTAUATA TTOU CUVICTWVTAI OTTO TOV KATAOKEUQOTN
OTTWG TTEPIEXETAI OE AUTO TO EYXEIPIOIO XPrioNG.

- Moté unv Acitoupyeite auth TNV paTrTounxavr av €xel éva eBapuévo kaAwdio ) Tpida, av dev
OoUAeUEl KaVOVIKA, av £xel TTEOEI 1) €xel TTABe1 BAAGRN, | TTéoel y€oa o€ vepd. EmoTpéywTe TNV
POATITOUNXAVH OTOV TTANCIECTEPO £EOUCIODOTNUEVO AVTITTIPOCWTTO ) KEVTPO OEPPIC yIa £EETAON,
ETTIOKEUN, NAEKTPIKNA 1} NNXAVIKI] TTPOCAPUOYTH.

- MoT€ PNV A&ITOUPYEITE TNV PATITOUNXAVI] ME OTTOIOOATIOTE AVOIYUATA AEPIOUOU UTTAOKAPIOUEVA.
Alatnpeite Ta avoiyPaTa agPIoPOU TNG PATITOPNXAVAS Kal TO TTOOOTTANKTPO £AEyXOU KaBapd atrd
ouUoOoWPEUON Xvoudlou, OKOVNG KOl OKOPTTIWV POUXWV.

- Kpatdre 1a dayxTuAa cag pakpid atrd OAa Ta Kivoupeva Pépn. EIDIKA @povTida atraiteital yupw
atrd TNV BEAGVa PATITOUNXAVAG.

- Mavta xpnoiyotroigite TNV KATAAANAN TTAGKa BeAdvag. H AGBog TTAGKa UTTopEi va TTPOKAAETEI
Bpauaon BeAdvac.

- Mnv xpnoiyoTroleite KUPTWHEVES BEAOVEG.

- Mnv tpaBdare } mECeTe TO UQaoua evw papete. Mtmopei va ekTpéwel TNV BEASGVA TTPOKAAWVTAG
Bpauon TnG.

-®opdTte yuaAid ac@dAegiac.
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- BaAte Tnv pamrrounyavr) ato off (“O”) 6tav KAvETE OTTOIABATTIOTE TTIPOCAPHOYA OTNV TTEPIOX
NG BeAdvag, 6TTwe BeAdviaoua BeAdvag, alayr) BeAdvag, BeAdviaoua PTTouTTivag, 1 aAAayn
TTOOOTTANKTPOU, KTA.

- [oTE pnVv piXVeTE 1 EI0AYETE AVTIKEIPEVA OE€ OTTOIOONTTOTE AVOIY Q.

- Mnv TNV xpnOIYOTIOIEITE O€ EEWTEPIKO XWPO.

- Mnv TNV xpnoiyoTroIEiTeE OTTOU YiveTal Xprion TTPoidvTwyv agpoloA (oTrpél) j OTTou yiveTal xopriynon
ouyobvou.

- Na va atroouvdéoete, BAATE OAa Ta aToIxEia eAéyxou oTnv BEan off (“O”), émeita agaipéoTe TO
Buoua atmd Tnv TIpila.

- Mnv Tnv ammoouvdéeTe TpaBwvTag 1o KaAwdIo. [Na va atroouvOETETE, TTIACTE TO BUCHA, OXI TO
KaAwdIo.
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- To TTo8OTTANKTPO XPNOIKOTIOIEITAI VIO TNV AEITOUpPYia TNG PNXAVNG. ATTOQUYETE TNV TOTTOBETNON
AAAWV QVTIKEINEVWY OTO TTOOOTTANKTPO.

- Mnv XpNOIYOTIOIEITE TRV PUNXavH) av gival BpeyPévn.

-Otav n Adutra LED eival xahaopévn A oTTacPéVn, TIPETTEI VA QVTIKATOOTABET aTTd TOV
KATAOKEUOOTA A TNV UTTNPECia Tou o€pPIS A aTTd avTioToIXa EEEIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKO, TTPOG
aTTOPUYN KIVOUVOU.

- AV T0 KOAWOIO TTAPOXNAG OUVOEDEUEVO UE TO TTOOOTTANKTPO Eival XAAAOUEVO, TTPETTEI va
QVTIKOTAOTABEI aTTd TOV KATAOKEUQAOTA A TNV UTTNPETIa Tou G€PpPIS I aTTd avTioToIXa EEEIOIKEUUEVO
TIPOOWTTIKO, TTPOG ATTOPUYI] KIVOUVOU.

- AuTi n patrrounxavr gival eEOTTAICPEVN WE BITTAR HOVWon. XpNOIUOTIOIEITE HOVO TTAVOUOIOTUTTO
avTaAAGKTIKG. BAETTE 0Onyieg yia ZE€pPIG Zuokeuwv AITARG Mévwong.

KPATHZTE AYTEZ TIZ OAHINEZ XPHZHZ

Mo Eupwtrn poévo :

AuUTA n ouoKkeun pTTopei va xpnoiyotroindei atrd Taidid nAikiag atrd 8 eTwv Kal Avw Kal TTpOowTTa
ME MEIWPEVEC CWUATIKES, AIOONTNPIAKES | TIVEUUATIKEG IKAVOTNTES | EAAEIYPN EUTTEIPIOG KA yVWONG
av Toug £xel 0Bl eTITAPNCN 1] 0dNYIEC OXETIKA PE TNV XPrON TNG CUCKEUNG JE QOPAAEIQ KOl
avTIAapBavovTtal Toug KivOUvoug TTou
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TrepiExovTal. MNaidia dev mpétrel va Traidouv Pe TNV cuokeun. KaBapiopdg Kal ouvTrpnaon XproTn
Oev TIPETTEN va YiVETAI OTTO TTAIBIA XWPIG ETTITHPNON.

H oT1éBun BopuPou uttd KavovikéG ouvBnkes epyaaiag eival Aiyotepn atrd 75dB(A).

H pnxavi TTpETTEl va XpnOIYOTTOIEITAI JOVO UE TO TTOBOTTANKTPO Tou TUTToU KD-1902, FC-1902
(110~/120V area) / KD-2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) KOTAOKEUATUEVO
até ZHEJIANG FOUNDER MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area)

/ 4C-316C (127V area) / 4C-326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) /
4C-336G (220-240V area) kataokeuaouévo atmd Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietnam)

MNa ek16g Eupwtrng :

AuTr n patrtounxavr] dev TrpoopileTal yia Xprion atmd TPOCcwWTTa (CUUTTEPIAAUBAVONEVWY TTAIBIWV)
ME MEIWHEVEC CWUATIKES, AIOONTNPIAKES A TIVEUUATIKES IKAVOTNTES 1 EAAEIYN EUTTEIPIAC KAI YVWONG,
EKTOC av TOUG £xeEl O0BEi eTITAPNGCN 1) 00NYiEG OXETIKA UE TNV XPrON TNG POTITOPNXAVAGS aTTd £va
TTPOCWTTO UTTEUBUVO yia TNV ac@AA&ia Toug. Maidid TTPETTEN va ETTITNPOUVTAI VIO VO EEAC@AAICTET OTI
Qev TTaifouV PE TNV PATITOPNXAVH.

H oT1éBun BopuPou uttd KavovikéG ouvBnkes epyaaiag eival Aiyotepn atrd 75dB(A).
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H pnxavi TTpETTEl va XpnOIYOTTOIEITAI JOVO e TO TTOBOTTANKTPO Tou TUTToU KD-1902, FC-1902
(110-1 20V area) / KD-2902, FC-2902A, FC-2902C, FC-2902D (220-240V area) KOTAOKEUATHEVO
até ZHEJIANG FOUNDER MOTOR CORPORATION LTD. (China) / 4C-316B (110-125V area)
14C-316C (127V area) 14C-326C (220V area) / 4C-326G (230V area) / 4C-336G (240V area) /
4C-336G (220-240V area) kataokeuaouévo atmd Wakaho Electric Ind. Co., Ltd. (Vietnam)

YEPBIZ MPOIONTQN AINAHZ MONQZHX

2.€ €va TTPOIOV e OITTAR povwon, TTapéxovTal SUO CUCTAUATA JOVWONG avTi yia yeiworn. Agv
TTAPEXETAI KAVEVA HECO YeEiwOoNG o€ £va SITTAG JOVWPEVO TTPOIOV, OUTE TTPETTEI va TTPOCTIBETAI
MEoO yeiwang aTo TTpoidv. To gépPIg evog SITTAG HOVWPEVOU TTPOIOVTOC ATTAITE IBIAITEPN TTPOCOXN
KOl YVWOTN TOU CUCTHUATOG Kal TTPETTEI va YIiVETAI JOVO aTTO EEIOIKEUPEVO TTPOCWTTIKO TEPPRIC.
AVTAAAOKTIKA yIa Eva QITTAG HOVWHEVO TTPOIOV TTPETTEI VA Eival TTAVOMUOIOTUTTA UE TA HEPN OTO
TTPOoIoV. 'Eva SITTAG povwuévo TTpoidv gival oeonuacuévo pe Tig Aégeig “AINAH MONQZH”
“AINMAA MONQMENO”.



[EY] Congratulations

As the owner of a new Singer sewing
machine, you are about to begin an
exciting adventure in creativity. From
the moment you first use your machine,
you will know you are sewing on one of
the easiest to use sewing machines
ever made.

May we recommend that, before you
start to use your sewing machine, you
discover the many features and the
ease of operation by going through this
instruction book, step by step, seated
at your machine.

To ensure that you are always provided
with the most modern sewing
capabilities, the manufacturer reserves
the right to change the appearance,
design or accessories of this sewing
machine when considered necessary.

SINGER is a registered trademark of
The Singer Company Limited or its
affiliates.
© 2011 The Singer Company Limited
or its affiliates. All rights reserved.

Id Félicitations

Como propietario/ a de una nueva
maquina de coser Singer, usted acaba
de iniciar una gran oportunidad para
plasmar su creatividad. Desde el
momento en que utilice por primera
vez su maquina, se dara cuenta de que
esta cosiendo con una de las
maquinas mas faciles de utilizar.

Le recomendamos encarecidamente
que, antes de comenzar a utilizar su
maquina de coser, conozca las
numerosas ventajas y su facilidad de
uso leyendo detenidamente este
manual de instrucciones, paso a paso,
sentado ante su maquina.

Para cerciorarse de que siempre
dispondra de las mas modernas
capacidades para coser, el fabricante se
reserva el derecho de cambiar la
apariencia, disefio y accesorios de esta
maquina cuando lo considere necesario.

SINGER es una marca registrada de
The Singer Company Limited o sus
filiales.
©2011 The Singer Company Limited o
sus filiales. Reservados todos los
derechos.

[1:] =YrXAPHTHPIA

>av KAToX0l TNG VEAG PATITOUNXAVIG
SINGER®), €ioTe £T10IUOI VO EEKIVATETE
MIa evOIa@EPOUCT dNUIOUPYIKN
dpaoTtneIoTNTa. ATTO TNV TTPWTN OTIYUA
TTOU B0 XPNOIUOTIOINCETE TN INXAVA
oag, Ba KaTaAdBeTe OTI PARETE OE PIa
aTré TIG EUKOAOTEPEG POTITOUNXAVEG
TTOU KATAOKEUGOTNKAV TTOTE.

20G OUVIOTOUUE, TIPIV OPXIOETE
N XPAon TNg pamrounxavng oag,
va avakaAUWeTe Ta TTOAAG TNG
TTAEOVEKTHMATA KAI TNV EUKOAIQ
AeiToupyiag Tng péoa o’ autd 10 BIBAio
Odnyiwv XelpiopoU, BAua TTpog Brua,
KOBIoPEVOl UTTPOCTA OTN PNXAvH 0aG.

Ma va e¢ac@aAioTEl 0TI TTAVTOTE
Ba oag TTapéxovTal ol TTAéov
HovTEPVEG BUVOTOTNTEG PAWIUATOG, O
KOTOOKEUAOTHG dIaTnpei To dIKaiwpa
aAAayng NG eppaviong, oxediaong A
TWV £EAPTNHATWY TNG PATITOPNXAVAG
o6tav BewpnOei atTapaitnTo.

To SINGER® ¢ivai

ofua kataTeBév TG The Singer

Company Limited S.a.r.l. fj Twv
JUvVeEPYaATWV TNG.

Copyright© 2016 The Singer

Company Limited S.a.r.l. f Twv
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EI' Principal Parts of the Machine

—_

S0 0 ® N O A LN

Thread tension dial

Thread take-up lever

Thread cutter

Face plate

Presser foot

Needle plate

Removable extension table/ accessory storage
Pattern selector dial

Bobbin stopper

Stitch length dial

Reverse sewing lever




Les composantes principales de la

machine a coudre

—_

—_
—_
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Cadran de réglage de la tension du fil
Releveur du fil

Coupe fil

Plaque frontale

Pied presseur

Plaque aiguille

Bras amovible/ rangement des accessoires
Cadran de sélection de motifs

Axe butoir de la canette

. Cadran de longueur de point

. Levier de couture arriere

®

[cl:] Kupia pépn Tng pnxaviig

EmAoyéag éviaong KAwoTAG
MeTeivog
KoéeTng KAWOTHG
MAdivo KaTTdKI
Modapdki Trieong
MAdka BeAdvag
ATTOOTTWUEVO TTAATO KOl KOUTi £EQPTNUATWY
EmmAoyéag oxediwv
2TOTT JaooupioTpag
. EmAoyéag prkoug BeAoviag

230 ® N oA W N

. AIOKOTITNG OTEPEWHATOG PAPAG




EI' Principal Parts of the Machine

12. Handle

13. Bobbin winding spindle
14. Spool pins

15. Handwheel

16. Power and light switch
17. Main plug socket

18. Bobbin thread guide
19. Presser foot lifter

20. Foot speed control

21. Power cord

12

13

14

15

16

17

18

19




Les composantes principales de la
machine a coudre

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

Poignée de transport

Axe pour remplir la canette

Tiges de la bobine

Volant

Interrupteur d'alimentation et d'éclairage
Prise de branchement du fil d'alimentation
Guide remplissage de canette

Releveur du pied presseur

Rhéostat

Fil électrique

®

[€I3] Kupia pépn Tng pnxaviig

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21

XePOUAI

Aovag TUANiyPaTOG HaoouUpIioTPag
Aoveg kouBapioTpag

TpoxaAia

AlakOTITNG AciToupyiag on/off kal Aautrag
KevTpikd @ig

0dNnyo6¢ KAWOTAG pacoupiou

MoxA6g TTodI0U TTiEoNng

MatAoTpa

. KaAwdio Tpogpodoaiag peupatog




EI' Connecting Machine to Power Source

Connect the machine to a power source as illustrated. (1)
This appliance is equipped with a polarized plug which must be
used with the appropriate polarized outlet. (2)

Attention:
Unplug power cord when machine is not in use.

Foot control
The foot control pedal regulates the sewing speed. (3)

Attention:
Consult a qualified electrician if in doubt of how to connect
machine to power source.

Sewing light
Press main switch (A) to " | " for power and light.

IMPORTANT NOTICE

For appliance with a polarized plug (one blade is wider than
the other). To reduce the risk of electric shock, this plug is
intended to fit in a polarized outlet only one way. If it does not
fit fully in the outlet, reverse the plug. If it still does not fit,
contact a qualified electrician to install the proper outlet. Do
not modify the plug in any way.

a. Polarized attachment plug
b. Conductor intended to be grounded
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'3 Branchement de la machine a une source
d'alimentation

Brancher la machine comme indiqué ci-contre. (1) La fiche de la
machine est dotée de broches normalisées et doit étre utilisée
avec une prise de courant conforme aux normes en vigueur. (2)

Attention:

Débrancher le fil d'alimentation lorsque la machine n'est pas
utilisée.

Rhéostat

Le rhéostat contréle la vitesse de fonctionnement de la machine. (3)

Attention:

Consulter un électricien qualifié en cas de doute pour
brancher la machine. Débrancher la machine quand celle-ci
n'est pas utilisée.

Lumiere de la machine
Appuyer sur le bouton dalimentation (A) et déplacer le en
position " | " pour allumer I'ampoule.

REMARQUE IMPORTANTE

La prise de la machine comporte des broches polarisées
('une est plus large que l'autre). Afin de réduire les risques
d'électrocution brancher la machine en respectant la taille des
trous de la prise.

Si la fiche n'entre pas complétement dans la prise, inverser le
sens. Si vous rencontrez une difficulté contacter un électricien.
Ne pas modifier la fiche vous-méme.

a. Fiche polarisée
b. Prise de terre

[€l3] Zovdeon Tng unxavig atnv Tpia

ZuvOETTE TN UNXavh oTnv TTpida 6TTWG deiyvel n eikova (1).
AUTA n ouokeun gival EEOTTAICPEVN UE QIG OTNV TTOAIKOTNTA, TO
OTTOIO TTPETTEI VO XPNOIMOTIOIEITaI ME TNV KATAAANAN TTpidar pe
mToAWoN (2).

Mpoooxn:
ATtroouvoEaTE TO KaAWdIO TpoPodoaiag éTav n unxavn dev
XpnolJoTIoIEiTal.

MatAoTpa
H matioTpa pubuidel Tnv TaxUTnTa TOU payipaTtog (3).

Mpoooxn:

ZupBouAeuTEiTE éva €€OUCIOBOTNUEVO NAEKTPOAOYO €AV
EXeTe KATTOIO AU@IBOAia OTav CUVOEETE Tn unxavry otnv
mpida. AtroouvdéoTe TO KaAwdio Tpo@odooiag Otav n

pnxavr] 8ev XPNOIUOTTOIETAI.

dwg payipartog
MatAoTe TOv KUpio diakdTTn (A) OTO
Kal QuTIoONOS "I".

yia Tpo@odoaia

a. Buopa yeiwong
b. Eidikég aywyog yia yeiwaon




EII Two Step Presser Foot Lifter

When sewing several layers or thick fabrics, the presser foot
can be raised to a higher position for easy positioning of the
work (A).

[d Levier du pied presseur a deux niveaux

Lorsque vous cousez plusieurs épaisseurs de tissus épais, le
pied presseur peut étre soulevé a un niveau plus élevé afin
de faciliter le positionnement du tissu. Faire attention lorsque
vous cousez plusieurs épaisseurs et travailler lentement (A).

E}] MoxA6¢ aviywong Todiou (2 BAMATA)

Otav pdRete OPKETEG OTPWOEIS UPOOHUATWY 1 XOvOopd&
u@dcuaTa, To TTOOOPAKI TriEoNg WTTOpPEl va pubuioTel OTn
0éon (A) yia eUKOAGTEPN TOTTOBETNON TOU UPACUATOG.




EI' Accessories

Standard accessories (1)
. All purpose foot

. Zipper foot

. Buttonhole foot

. Button sewing foot

. L-screwdriver

. Seam ripper/ brush
. Spool pin felt (2x)

. Pack of needles (3x)
. Edge/ quilting guide
. Bobbin (3x)

. Darning plate

. Soft cover

— X 0T Q 0 QO T L

Optional accessories (2)
(These 6 accessories are not supplied with this machine; they
are however available as special accessories from your local
dealer.)
m. Quilting/ straight stitch foot
. Overcasting foot
. Hemmer foot
. Blind hem foot
. Satin stitch foot
Darning/ embroidery foot

~ 0T O >

1

@ @

006806008 006905008

d
006909008 006914008

A =D ®LT

2

@ @,

006916008 006803008

p@ oy -

g
006812008 006804008 006016008

<,

006800008




E Accessoires

Accessoires standards (1)
. Pied multi-usage
. Pied pour fermeture-éclair
. Pied pour boutonniere
. Pied pour pose de bouton
. Tournevis L
. Brosse/ Découseur
. Feutre pour Bobine (2x)
. Etui a aiguilles (3x)
Guide couture/ matelassage
. Canette (3x)
. Plaque de reprisage
. Housse de protection souple

— X 0 Q ~0 OO T D

Accessoires facultatifs (2)

(Ces 6 accessoires ne sont pas fournis avec la machine.
cependant, ils sont disponibles dans votre magasin SINGER®)
m. Pied pour matelassage

. Pied pour surfilage

. Pied ourleur a semelle étroite

. Pied pour ourlet invisible

. Pied bourdon

. Pied reprisage/ broderie

~ 0O T O >
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[e]3] E¢apripara

Baoika egapriparta (1)

. Modapdki yevikng xprnong

. Modapdki peppoudp

. Modapdki koupTréTPUTIOG
ModapdKl payiuaTog KOUUTTIWY

. Karoaidi Tutmou L

EpyaAeio EnAwpatog pagng / Bouptoa
. Tooxa yia Tov dgova KapouAioU (2x)
. MakéTto Bedovwv (3x)

. 0dnyog pagrig

. Maocoupia (3x)

. MAdKa KaOAUWEeWG dovTIwV

. MaAakoé kaAuppa

— A~ TQ 0 00 OTOD

MpoaipeTikd e§apTipaTa (2)
(AuTd 10 6 €CapTAPATA OE XOPNYOUVTal PE QUTH TN PINXAVH.

AlaTiBevial woTdéoo gav €10IKE €EQPTAPATA OTTO TOV TOTTIKO

TTpouNBeUTA 0QG).

m. [odapdki KATTITOVOPIoHATOG

n. ModapAaKI KAPIKWUATOG

0. ZTPIPWTNAPI

p. Modapdki KpuoPBeAovidg

g. Modapdki yadiou yia caTév

r. Modapdki yia pavtépioua / KEvinua




Eu Winding the Bobbin

- Place the thread and Spool pin felt (a) onto the spool pin. (1)

- Wind thread clockwise around bobbin winder tension discs.

(@)

- Thread bobbin as illustrated and place on spindle. (3)

- Push bobbin spindle to right. (4)

Hold thread end. (5)

- Step on foot control pedal. (6)

Cut thread. (7)

- Push bobbin spindle to left (8) and remove.

Please Note:

When the bobbin winder spindle is in "bobbin winding"
position, the machine will not sew and the hand wheel will
not turn. To start sewing, push the bobbin winder spindle to
the left (sewing position).

11



E Remplissage de la canette

- Installer la bobine de fil et le feutre (a) sur la tige de la
bobine. (1)

- Enroulez le fil, dans le sens horaire, entre les disques du
dévidoir. (2)

- Glissez le fil dans la canette tel qu'indiqué et placez celle-ci
sur l'axe. (3)

- Poussez la canette vers la droite. (4)

- Tenez l'extrémité du fil. (5)

- Appuyez sur le rhéostat de la machine. (6)
- Coupez le fil. (7)

- Repoussez I'axe pour remplir la canette vers la gauche (8)
et retirez la canette.

Veuillez noter:

Lorsque l'axe pour remplir la canette est dans la position de
remplissage de la canette, la machine ne coud pas et le volant
reste immobile. Pour commencer la couture, pousser I'axe du
dévidoir de canette vers la gauche (position de couture).

®

[e]3] Macoupiopa

- TotmoBeTOTE TNV KAWOTH KQI TO OTOTT TNG KOuPapioTpag aTov
agova kouBapioTpag (1).

- TuAi€te TNV KAWOTA TTPOGg Ta Be€Id yUpw atmd TOoug BIOKOUG
év1aong pacoupiopaTog (2).

- MepdoTe TNV KAWOTH OTO pacoUp! OTTwG BeiXVel N €IKOVA Kal
TOTTOBETAOTE TNV OTOV dgova (3).

- 2ZTTPWETE To agovaki Tou pacoupioU TTPog Ta deid (4).
- KpatrjoTe Tnv dKpn TG KAWOTAG (5).

- MamoTe TNV TTatroTpa (6).

- Koyte v khwoTA (7).

- 2ZTpWETE TO aOVAKI TOU PoooupioU TTPOG Ta aploTePd (8) kal
APOIPEDTE TO.

MopoakaAoOUpE CNUEIWOTE:
Otav o d&fovag TnG pacoupioTpag eivar otnv Béon
"Maooupiopatog”, n pnxavn dev pdBel. MNa va apxioere 1O
pdyipo, ompwdre Tov Afova NG PACOUPIoTPAG TTPOG  TO
aploTepd (B€on payipaTog).
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EII Inserting the Bobbin

When inserting or removing the bobbin, the needle must
be fully raised.

1.

2.

Open the hinged cover.
Pull the bobbin case tab (a) and remove the bobbin case.

. Hold the bobbin case with one hand. Insert the bobbin so
that the thread runs in a clockwise direction (arrow).

. Pull the thread through the slit and under the finger. Leave
a 6 inch tail of thread.

. Hold the bobbin case by the hinged latch.

. Insert it into the shuittle.

Attention:
Turn power switch to off ("O") before inserting or removing
the bobbin.

13




E Insertion de la canette

Lors de la mise en place et du retrait de la canette, veillez
a ce que l'aiguille se trouve en position haute maximale.

1. Ouvrez le couvercle a charniere.

2. Tirez sur le loquet (a) du boitier et retirer le boiter de la
canette.

3. Tenez le boitier de la canette d'une main. Introduisez la
canette de fagon a ce que la bobine se déroule dans le
sens des aiguilles d'une montre (fleche).

4. Engagez le fil dans la fente et tirez-le vers la gauche et sous
le ressort jusqu'a ce que le fil apparaisse dans l'ouverture
rectangulaire. Laisser dépasser le fil d'environ 15 cm (6").

5. Maintenez le loquet du boitier a canette entre le pouce et
l'index.

6. Glissez le boitier a canette dans le crochet en s'assurant
que le doigt du boitier s'insére completement dans la fente.

Attention:
Placer l'interrupteur sur la position ("O") avant d'insérer ou
de retirer le boitier de la canette.

®

[e]3] Tomobétnon pacoupiow

Otav TomobeteiTe R aA@AIPEiTE TO pacoupl, n PeAdva
TPETTEI VO £XE1 ONKWOEi TTARPpWG.

1. Avoigte 10 KGAUPQ.

2. TpaBngre 10 yavr{aki Tng odiTag (a) kal agaipéoTe TNV
odiTa.

3. KpatAote 1 odita pe 10 éva xépl. ToTToBeTACTE TO
paooUpl €101 WOTE N KAWOTA va yupva pe Oe€160TPOGN
KaTelBuvon
(B€Mog).

4. TpaBnte TNV KAWOTA PHECQ OTTO T OXIOKNA KAl KATW atré T0
ddyTuho. AgroTe Bivioeg (6 ekar) KAWOTAG.

5. KpatAoTe Tnv odita amd 1o ouptn.

6. TotmoBeTrOTE TN €O OTNV UTTOBOXNA TNG OGITAG (Toayavo).

Mpoooxn:
KAegiote 1NV Tpo@odocia pevpatog ("O") mpiv TNV

TOTTO0£TNON 1) TNV APAipEC TOU PacoupIoU.

14



EII Threading the Upper Thread

This is a simple operation but it is important to carry out
correctly as by not doing so several sewing problems could
result.

- Start by raising the needle to its highest point (1), and
continue turning the handwheel counterclockwise until the
needle just slightly begins to descend. Raise the presser
foot to release the tension discs. (2)

Note: For safety, it is strongly suggested you turn off the
power before threading.

- Place the thread and Spool pin felt (a) onto the spool pin. (3)
- Draw thread from spool through the upper thread guide. (4)

- Thread tension module by leading thread down right channel
and up left channel. (5) During this process it is helpful to

hold the thread between the spool and thread guide.

- At the top of this movement pass thread from right to left
through the slotted eye of the take-up lever and then
downwards again. (6)

- Now pass thread behind the thin wire needle clamp guide
(7) and then down to the needle which should be threaded
from front to back.

- Pull about 6-8 inches of thread to the rear beyond the needle
eye. Trim thread to length with built in thread cutter. (8)
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E Enfilage supérieur

Cette opération est simple. Il est important de I'exécuter
correctement sous peine de faire éventuellement face a
plusieurs probléemes de couture.

- Tournez le volant dans le sens anti-horaire pour déplacer
I'aiguille en sa position la plus haute (1) jusqu'a ce qu'elle
s'abaisse |légérement, relevez le pied presseur pour libérer
les disques de tension.

Note: Pour des raisons de sécurité, il est fortement
recommandé d'éteindre la machine avant de I'enfiler.

- Installer la bobine de fil et le feutre (a) sur la tige de la
bobine. (3)

- Insérez le fil de la bobine entre le guide fil du haut. (4)

- Enfilez le module de tension en guidant le fil vers le bas via
la rainure droite et vers le haut via la rainure gauche (5). Au
cours de cette opération, il est utile de tenir le fil entre la
bobine et le guide-fil (4) et de le tirer doucement vers le haut.

- Lorsque vous avez atteint le dessus de la machine enfilez
l'oeillet du releveur de fil en faisant passer le fil de droite a
gauche et ensuite en tirant vers vous. Guidez le fil a
nouveau vers le bas. (6)

- Passez le fil dans le guide-fil horizontal qui se trouve sur le
pince aiguille. (7)

- Enfilez ensuite le chas de l'aiguille de I'avant vers l'arriere
et tirez a peu prés 15 a 20 cm (6 a 8 pouces) cm de fil
vers l'arriere de la machine. Coupez le fil a la longueur
désirée a l'aide du coupe fil incorporé. (8)

®

Eﬂ Mépaopa TS TTAVW KAWOTAS

AuTn €ival pia attAl Aeitoupyia aAAd gival onuavTikd va yivel cwoTtd
ylaTi €dv Oev yivel uTTopei va TTpoKaAéael TTOAG TTpoBAAuaTa KaTd TO
pPAYIO.

[upioTe TN TpoxoAia WoTe N BeAdva va BpiokeTal aTnv uWnAdTEPN
Béon (1), kol ouvexioTe va yupifeTe Tn TpoXaAia TTPOG Ta apIOTEPA
péEXp!l N BeAdva va apyioel eAappwg va kateRaivel. AveBdaTe TO
TIOBAPAKI THEONG WOTE VA ATTEAEUBEPWOETE TOUG BiOKOUG EvTaoNng.
Znueiwon: MNa TNV ac@dAeio 0ag CUVIOTATAI AUOTNPA VA KAEIVETE
10 JIaKOTITN AgItoupyiag (B€on "O") TTpIV TO TTEPACUA TNG KAWOTAG.

InkwoTe TOoV dGfova Tng kouBapiotpag. TomoBeTAOTE TNV
KouBapioTpa oTnv uTTOdoXN ME TV KAWOTA va PByaivel amd tnv
KouBapioTpa OTTwG deixvel N wToypagia. TOTTOBETAGTE TO OTOTT TNG
KoupapioTpag. lMa HIKPEG KouPRapioTpeG TOTTOBETAOTE T MIKPN
TTAEUPA TOU OTOTT TNG KOURBAPIOTPAg TTPOG Ta PETa (2).

ToTmoBeTACTE TNV KAWGOTA KAl TO OTOTT KOURAPIoTPag (a) oTov agova
kouBapioTpag. (3)

TpaPRgte TNV KAwoTA ammd TNV kKouBapioTpa péCow TOou TIAVW
0dnyou KAWOTAG. (4)

OdnynoTe TNV KAWOTH TTPOG TNV KATW €YKOTTH KOI OTN OUVEXEID
aveBaoTe TNV £pappoélovtag TV otnv Tavw eykoth (5). Katd tnv
didpkeld autig Tng OladIKaoiag €ival XPAOIYO va KPATATe Tnv
KAWOTA PETACU TNG KouBapioTpag Kal Tou 0dnyoU KAWGOTAG.

‘Exovrag @T1doel 010 TAvw onpueio (TTeTeve) TepAoTe TNV KAWOTH
atrd Ta BegIG TTPOG TA APIOTEPA PHECW TNG EYKOTTHG TOU TTETEIVOU Kal
odnyeioTe TNV KAWOTA TTPOG Ta KATW (6).

MepdoTe TNV KAWOTA OTOV KATW OPIZOVTIO 0dnNyO KAWOTAG OTTWG
@aivetal (7) Kal yeTd 0dnyeioTe TNV TTPOg TN BeAdva, TTaipvovTag TNV
KAWOTA Héoa oTnVv BeAdva atmd PTrpooTd woTe va Byaivel atmd TTiow.

TpapnéTe TPog Ta TTIOW TV KAWGOTHA TTEPITTOU 6-8ivVTOEg PHaKPIG OTTO
N BeAdva. KOWTE TNV PE TO EVOWUOTWHEVO KOPTN (8).




EI' Raising the Bobbin Thread

Hold the upper thread with the left hand. Turn the handwheel

(1) towards you (counterclockwise) lowering, then raising
needle.

Note:
If it is difficult to raise the bobbin thread, check to make sure

the thread is not trapped by the hinged cover or the
Removable Extension Table.

Gently pull on the upper thread to bring the bobbin thread up
through the needle plate hole. (2)

Lay both threads to the back under the presser foot. (3)
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E Pour remonter le fil de la canette

Tenir le fil supérieur avec la main gauche. Tourner le volant (1)
vers vous (sens anti-horaire) pour abaisser et lever l'aiguille.

Note:
Si vous avez de la difficulter a remonter le fil de la canette,
vérifier que le fil n'est pas pris dans le couvercle du boitier

ou dans la fermeture du bras amovible.

Tirer doucement, le fil de la bobine supérieur, vers le haut
pour faire passer le fil de la canette au travers de l'orifice de
la plaque a aiguille. (2)

Déposez les deux fils a l'arriére sous le pied presseur. (3)

®

Eﬂ AVEBAO PO TNE KATW KAWOTAS

KpatoTe TNV TTdvw KAwGTH PE To apiaTepd aag xépl. MupioTe
N TPOXaAia (1) TTpog TOo Wépog oag (TTPOg Ta aAPICTEPA)
XaunAwvovTag, HETA ONKWOTE T BeAOva.

Znueiwon:

Edv eival BUOKOAO va ONKWOETE TNV KATW KAWOTH, EAEYETE
yia va BeBaiwbeite 0TI N KAWOTA dev €xel TTAYIOEUTE ATTO
TO KAAUPO ) TO ATTOCTTIWHEVO TTAOTO paWipaTog.

TpaBnére atmaAd TRV TTAVW KAWOTHA YIa VA QEPETE TNV KAWOTH)
TOU paoouplol TTavw PECW TNG OTTAG TNG TTAAKAG BEAGVAG (2).

TpaBnére kail TI¢ U0 KAWOTEG TTPOG Ta TTIOW KATW OTTé TO
TTodapdKI Tieong (3).




EI' Thread Tension

Upper thread tension

Basic thread tension setting: "4". (1)

To increase the tension, turn the dial to the next number up.

To reduce the tension, turn the dial to the next number down.

A. Normal thread tension for straight stitch sewing.

B. Thread tension too loose for straight stitch sewing. Turn
dial to higher number.

C. Thread tension too tight for straight stitch sewing. Turn
dial to lower number.

D. Normal thread tension for zig zag and decorative sewing.
Correct thread tension is when a small amount of the
upper thread appears on the bottom side of fabric.

Lower thread tension

The bobbin tension has been set correctly at the factory, so
you do not need to adjust it.

Please note:

- Proper setting of tension is important to good sewing.

- There is no single tension setting appropriate for all stitch
functions, thread or fabric.

- A balanced tension (identical stitches both top and bottom) is
usually only desirable for straight stitch construction sewing.

- 90% of all sewing will be between "3" and "5".

- For zig zag and decorative sewing stitch functions, thread
tension should generally be less than for straight stitch sewing.

- For all decorative sewing you will always obtain a nicer
stitch and less fabric puckering when the upper thread
appears on the bottom side of your fabric.

N\
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E Tension du fil

Tension du fil supérieur

Réglage de base pour la tension du fil: "4". (1)

Pour augmenter la tension, tourner le cadran sur une
plus élevée.

Pour réduire la tension, tourner le cadran sur une valeur
inférieure.

valeur

A. Latension du file est normale pour une couture au point droit.

B. Si la tension du fil, au point droit, est trop faible tourner le
cadran vers une valeur plus élevée.

C. Si la tension du fil, au point droit, est trop forte tourner le
cadran vers une valeur plus basse.

D. La tension du fil est normale pour un point zigzag et

décoratif. La tension du fil est normal lorsqu'une petite
quantité du fil supérieure apparait en dessous du tissu.

Tension du fil du bas
La tension la tension de la canette a été efectuée en usine,
vous n'avez donc pas besoin de I'ajuster.

Veuillez noter :

- Le bon réglage de la tension est important pour bien coudre.

- Il n'existe pas un réglage de tension standard pour toutes les
fonctions de points, fil ou tissu.

- Une tension équilibrée (points identiques hauts et bas) n'est
habituellement souhaitable que pour la couture utilisant le
point droit.

- 90% de tous les travaux de couture requiérent un réglage de
tension compris entre "3" et "5".

- Pour les fonctions de couture avec point zigzag et couture
décorative, la tension du fil devrait généralement étre inférieure
a celle utilisée pour la couture utilisant le point droit.

- Pour tous les travaux de couture décorative, vous obtiendrez
toujours de meilleures finitions et moins de plis dans le tissu
lorsque l'enfilage supérieur apparait en dessous de votre tissu.

Eﬂ ‘Evraon KAWOTAG

‘Evraon Tng mavw KAWOTAG

Baoikr) puBuion €vraon kKAwoTAg: "4" (1)

Mo va au¢foete v €viaon, yupioTe Tov €TmAOyéa OTOV
€TTOPEVO aUgovTa apiBud. MNa va PEIwaETE TNV éviaon, yupioTe
TOV ETTIAOYEQ OTOV ETTOUEVO PIKPOTEPO APIBUO.

A. Kavovikiy éviaon KAwOTAG yia payiyo euBeiag Belovidg.
['upioTe Tov emmAOyEQ 0€ PHEYOAUTEPO VOUUEPO.

‘Eviaon KAwOTAG TTOAU XaAapn yia payiuo eubgiag BeAovidg.
['upioTe Tov emAoyéa o€ HEYOAUTEPO VOUUEPO.

‘Evtaon KAwOTAG TTOAU OQIKTH yia pdwipo eubeiag BeAoviag.
['upioTe Tov emIAOYEQ O€ PIKPOTEPO VOUUEPO.

Kavovikry €vraon KAwOTAG yia pdwiyo {iK-CoK  Kal
dlakoouNTIKWYV yadiwv. H owoTn éviaon KAwOTAG gival étav
£va PIKPO PEPOG TNG ETTAVW KAWOTHG EUQAVICETAI OTNV KATW
HEPIG TOU UQATHOTOG.

B.
C.
D.

‘Evraon TG KATWw KAWOTAG
H €éviaon Tou pacoupioU éxel puBuioTei OTO €pPyooTAOIO,
ETTOUEVWG eV XPEIAZETAl va TN PUOUICETE.

MapokaAoUE ONHUEIWOTE:

- H kat@AAnAn pUBuion évtaong KAWOTAG €ival GNUAVTIKN yia
KOAO pawipo.

- Aey UTTAPXE! HIa JOVO KATAAANAN pUBUICN £vaong yia OAa Ta
yadid mdvw oTa uQAcuaTa.

- Mia opoibpgopen  €viaon (rmavopoloTutia yadid kair atnv
Kopupn Kal OTo KATW MEPOG) e€ival ouvABwg n  uovn
€mMBuUNTA YIa TO PAWIYO CIWV YOJIWV.

- To 90% 6Aou Tou payiyatog Ba eivar petagu "3" kai "5".

- Na payiyo diakoounTKWY Kai JIyk-Cayk yadiwy, n éviaon g
KAWOTNG Ba TTPETTEl YEVIKA va g€ival PJIKPOTEPN ATTé auTA Tou
PAWIOTOG iTIWV Yaditv.

- lNa 6o 10 dlakoounTIKG PAWIYOo TTAVTOTE Ba ETTITUYXAVETE TO
wPaIOTEPO  yadi kal To AlyOTEPO COUpWHA OTav N Tavw
KAWOTA €UQAVICETAI OTNV KATW TTAEUPA TOU UQYACUOATOG GOG.
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EI' How to Choose Your Pattern

To select a stitch, simply turn the pattern selector dial (a). The
pattern selector dial may be turned in either direction. The

following page shows the recommended range of stitch lengths.

Adjust the stitch length with the stitch length dial (b) according
to the fabric being used.

a. Pattern Selector Dial
b. Stitch Length Dial
c. Reverse Sewing Lever

A [NIAl

\oA A
\ /

AVAVAV TR W W N
VW | V'V
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VAV ARRVAVAVS
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[ _Comment choisir votre motif

Tournez le cadran de sélection du point (a) pour sélectionner
un point. Le cadran de sélection du point peut étre tourné
dans toutes les directions. La page suivante (page 24) vous
indique les différents réglages de la longueur du point.

Ajustez la longueur du point en vous servant du cadran de la

longueur du point (b) dépendamment du type de tissus utilisé.

a. Cadran de sélection du point
b. Cadran de la longueur du point
c. Levier de couture arriére

®

[e]i] Nwg va emiAeyeTe To oXESIO OO

Ma va emAégete wia Belovid, ammAd yupioTe Tov €TTIAOYEQ
oxediou (a). Mmopeite va TOV yupiceTe O€ OTTOIOONTIOTE
KaTelBuvon. Ztn oeAida autr) Ba PBpeite TNV TTPOTEIVOUEVN
YKAUO UriKoug BeAovIAG.

PuBpiote 10 pnkog Pehovidg pe TOV E€TMAOYEQ  PAKOUG
Belovidg avaloya pe TO UPOCUA TTOU XPNOIMOTIOIEITE.

a. EmAoyéag oxediwv
b. EmAoyéag pfikoug BeAovidg
C. AIOKOTITNG OTEPEWMPATOG PAPAG
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EII Stitch Length Dial

Function of stitch length dial for when straight stitching

For straight stitch sewing, turn the Pattern Selector Dial to
the straight stitch setting. (1) Turn the Stitch Length Dial, and
the length of the individual stitches will decrease as the dial
approaches "0". The length of the individual stitches will
increase as the dial approaches "4". (2) Generally speaking,
use a longer stitch length when sewing heavier weight
fabrics or when using a thicker needle or thread. Use a
shorter stitch length when sewing lighter weight fabrics or
when using a finer needle or thread.

Function of stitch length dial while zig-zag stitching
Turn the Pattern Selector Dial to "Wy ". (3)

The density of zig-zag stitches increases as the setting of
stitch length dial approaches "0".

Neat zig-zag stitches are usually achieved at "2.5" or below.
Dense zig-zag stitches are called satin stitches. (4)

0.

_——
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E Cadran de la longueur du point

®

[eli] AtokémrTn prikoug Behovidg

Fonction du Cadran de la longueur du point lors de la
couture de points droits

Pour coudre des points droits, tourner le cadran de sélection
de motifs sur couture de points droits. (1) Tourner le cadran
de la longueur de point et la longueur des points individuels
sera réduite au fur et @ mesure que le cadran se rapproche
du "0". La longueur des points individuels augmentera au fur
et a mesure que le cadran se rapproche de "4". (2) En
général, il faut utiliser un point plus long lors de la couture de
tissus plus lourds ou lorsqu'une aiguille ou un fil plus épais
sont utilisés. Utiliser une longueur de point plus courte lors
de la couture de tissus plus Iégers ou lorsqu'une aiguille ou
un fil plus fins sont utilisés.

Fonction du cadran de la longueur de point lors de la
couture au point zig zag

Tourner le cadran de sélection du point sur "W ", (3)

La densité des points en zigzag augmente au fur et a
mesure que le réglage du cadran de la longueur de point
approche du "0".

Des points en zigzag soignés sont généralement obtenus a
"2,5" ou en dessous.

Les points en zigzag serrés sont appelés points bourdon. (4)

XpARon Tou SI0KOTITN UnKoug BeAovidg oTnv gubeia pagn
MNa tnv euBcia paer, pubuioTe TN pnxavr yia Baoikr eubeia
Behovid (1). Tupiote TOV BIOKATITN WAKOUG BeAOVIAG Kal TO
pAKOG TNG KABe Belovidg Ba peiwdei kaBwg TTAnoIader 1o "0".
To pAkog Tng kd&Be Belovidg Ba augnBei kaBwg o SIOKOTITNG
TANCIGCel TO "4" (2). Tevikd, €TMAEETE €va PEYOAUTEPO WAKOG
Behoviag Otav pdPete xovipd n Bapid ugdouata n otav
XPNOIUOTTOIEITEl XOVTPr) BEAOVa N KAwOTA. ETAEETE pIKpSTEPO
MAKOG Behovidg oOTav pAReTe AeTTTG u@dopata o oTav
XPNOIUOTIOIEITE AETTT) BEAOVA N KAWOTH).

XpARon Tou SIAKOTITN MAKOUG yia TNV Jiyk {AyK papn
l'upioTe Tov emmhoyéa oxediwv oto " W " (3).

H mkvotnTa Twv Bedoviwy Qiyk fayk Ba auénBei kabwg o
BI0KAOTITNG PUBMIONG Jrikoug TTANaIGLe! To "0".

MNa va TeTixete TIG KOAUTEPES QIyK JayK pagég pUBUIOTE TO
pnkog ato " 2,5" n Aiyotepo.

To mKvo Qiyk dayk ovouddetal oaTév Behovia (4).
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EI' Sewing Straight Stitch

To begin sewing, set the machine for straight stitch. (1)

Place the fabric under the presser foot with the fabric edge
lined up with the desired seam guide line on the needle plate.

(@)

Lower the presser foot lifter, and then step on the foot
controller to start sewing. (3)
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E Couture de points droits

Pour commencer a coudre, régler la machine sur le point
droit. (1)

Placer le tissu sous le pied presseur avec le bord du tissu
aligné au guide de couture souhaité sur la plaque a aiguilles.

(@)

Abaisser le releveur du pied presseur, puis appuyer sur la
pédale pour commencer a coudre. (3)

®

[e]3] Evétia paeii

ApxIK@ puBpioTe TN Pnxavh yia Tn €uBeia BeAovid pe TNV
BeAdva oTo KévTpo n OeCid (1).

TommoBeTACTE TO UQACHA KATW aTTO TO TTOdAPAKI
eubuypappifovtag TNV AKpn Tou UQACUATOG PE TIG YPAUMES
odnywv oTnv TTAGKa BeAdvag (2).

XaynAwoTte 1OV pOYAG TT0d0POPOU,
TTATAOTPA YA va EEKIVIOETE va papeTe (3).

KOl TTaTAOTE TNV
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EI' Reverse Sewing

To secure the beginning and the end of a seam, press down
the reverse sewing lever (A). Sew a few reverse stitches.
Release the lever and the machine will sew forward again. (1)

Removing the Work

Turn the handwheel toward you (counterclockwise) to bring
the thread take up lever to its highest position and the needle
begins to descend, raise the presser foot and remove work
behind the needle and presser foot. (2)

Cutting the Thread

Pull the threads under and behind the presser foot. Guide
the threads to the side of the face plate and into thread cutter
(B). Pull threads down to cut. (3)
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E Couture en marche arriére

Afin de renforcer le début et la fin d'une couture, abaisser le
levier de marche arriere. Faire quelques points de renverse.
Relachez le levier de marche arriére et la machine reprendra
la couture vers l'avant (A). (1)

Pour retirer votre travail en cours

®

[el3] Paen orepeiparog pagiig

Ma va oTEPEWOETE TNV apxn Kal To TEAOG TNG PAPNG, TTOTAOTE
TPOG T KATW TO HOXAO OTepewpatog pagng (A). Pdawrte
MEPIKEG POPES TTPOG T TTIoW. ATTEAeUBEPWOTE TO PHOXAS Kai N
pnxavn Ba pdper TaAI TTPOG Ta EPTTPOG (1).

MeTakivnon upaopuaTtog

Faite tourner le volant a la main vers vous (dans le sens
antihoraire) pour amener le releveur de fil dans ¢a position la
plus haute et que l'aiguille commence a descendre, soulever
le pied presseur et tirer votre travail vers I'arriere de I'aiguille
et du pied presseur. (2)

Pour couper le fil

[upioTe TN xeipokivnTn pOda ApIOTEPOCTPOPA VIO VA QPEPETE
TOV TIETEIVO OTNV QVWTEPN Tou B€0n, avaonkwaoTe To 1O
TTiEONG Kal apaipéoTe TNV £pyacia TTicw atrd 1o TédI TTiEong
Kal TN BeAdva (2).

Kéyipo Tng KAWOTAG

Tirez les deux fils endessous et en arriere du pied presseur.
Les guider le long de la plaque frontale et les placer dans le
coupe-fil (B). Tirer les fils vers le bas pour couper. (3)

TpaBngTe TIG KAWOTEG TTIoWw aTTd TO TTOdAPAKI TTieong. OdnynoTe
TIG KAWOTEG TIPOG TO TTAAIVO KOTTAKI KOl pECO OTOV KOPTN
KAwotAg (B). TpaBrgre TG KAWOTEG TTPOG Ta KATW yid va
Kotrouv (3).
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En Blind Hem

For hems, curtains, trousers, skirts, etc.

AMhh Blind hem for stretch fabrics.

Note:
It takes practice to sew blind hems. Always make a
sewing test first.

Blind Hem:

Turn up the hem to the desired width and press. Fold back
(as shown in Fig. 1) against the right side of the fabric with
the top edge of the hem extending about 7 mm. (1/4") to the
right side of the folded fabric.

Start to sew slowly on the fold, making sure the needle
touches slightly the folded top to catch one or two fabric
threads. (2)

Unfold the fabric when hemming is completed and press.

Lingerie Stitch :
Turn up the hem to the desired width and press. Place fabric
right side up with edge of hem to the left. Begin sewing so
the needle swings off the left edge of the fabric to form a
small scallop. Tightening the tension slightly will produce a
deeper scallop.
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[d Ourlet invisible et point de lingerie

Pour ourlet, rideaux, pantalons, jupes, etc.

AMMh Ourlets invisible pour tissu élastique.

Note:
Vous devez vous pratiquer a coudre les ourlets invisible.
Faire toujours quelques essaies avant la couture.

Ourlet invisible:

Plier I'ourlet & la largeur désirée et presser.

Replier I'ourlet contre I'endroit de l'ouvrage de sorte que la
lisiere supérieure de l'ourlet dépasse d'environ 7mm (1/4")
sur le cété droit de I'ouvrage. (fig. 1)

Commencez a coudre lentement sur la partie pliée, assurez
vous que l'aiguille touche pratiquement juste le dessus du pli
pour capturer un ou deux brins du tissus. (2)

Déplier le tissu a la fin de la couture et presser.

Point de lingerie:

Pliez I'ourlet a la largeur désirée et presser. Placez le tissus lle
cbté droit vers le haut avec le bord de l'ourlet vers la gauche.
Commencez a coudre de fagon a ce que l'aiguille touche au
rebord du tissus pour former un genre de coquille. Resserez
Iégérement la tension et la coquille sera plus profonde.

®

[el:] KeugoBelovid / yadi ecwpoixwy

MNa oTPIPWPATA, KOUPTIVEG, TTAVTEAOVIA, TTOUKAUIOQ, KATT.

A KpugoBehovid yia eAaCTIKG UQACUATO.

Inueiwon:
Mpétrel va kdveTte e€AOKNON YIa va pAYeTE KpUPOREAOVIA.
[AvToTE VA KAVETE TTPWTA YIa SOKIWH.

KpugpoBeAovia:

lupioTe TO OTPiQWUA TTPOG T TTAVW OTO €TMIOUPNTO TTAATOG
Kol méoTe. AIMAwoTe (OTTWG QaiveTal TNV €IKova 1) évavri
NG 0€€IAG TTAEUPAG TOU UPACHATOG PE TNV TTAvw AKPn TOu
OTPIPWUATOG va €&éxel 7mm (1/4") otnv &e€id dkpn TOU
SITTAWPEVOU UPATHATOG.

ZeKIvOTE va paBete apyd Tavw oTn BiTTAQ, BeaiwvovTag
OT1 N BeAdva akoupTrdel EAa@PWG TNV SITTAWMEVN AKPN YIa va
Aol pia A 800 KAWOTEG upAopaTog (2).

ZedIMmAwoTe 10 UQacpa OTav 10 OTPIPWHA OAOKANPwWOEi Kal
TEOTE.

lali eowpouxwv:

lupioTe 1O OTPiQWUA TTPOG Ta TTAVW OTO €MOUPNTO TTAATOG
kol méoTe. TommoBeTrioTe TO UQacua pe TNV OeCId TTAeupd
TTPOG T TTAVW ME TNV GKPN TOU OTPIPWHATOG GTNV APIOTEPN)
TAEUPA. =€KIVAOTE TO PAYIYO €TOI WOTE n PBeAdva va
peTakivnOei oTnv apioTepry TTAeupd TOou UQACHATOG Kal va
oxnuaTtioel éva PIKPG @QECTOVI. Z@Piyyovtag eAAPPWG Tnv
évraon Ba dnuIoupyNoETE PIa KPUPOREAOVIA (peaTOVI).
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EI' Sew 4-step Buttonholes

Prepare

1. Take off the all purpose foot and attach the buttonhole foot.

2. Measure diameter and thickness of button and add 0.3cm
(1/8") for bartacks to obtain correct buttonhole length; mark
buttonhole size on fabric (a).

3. Place fabric under the foot, so that marking on the
buttonhole foot aligns with starting marking on fabric. Lower
the foot, so that the buttonhole center line marked on the
fabric aligns with the center of the buttonhole foot (b).

Adjust the Stitch Length Dial (model 1409 only) in the "
range to set stitch density.

Note:

Density varies according to the fabric.

Always test sew a buttonhole on the fabric you are using
to sew the buttonhole.

Follow the 4-step sequence changing from one step to
another with the Pattern Selector Dial. When moving from
step to step through the buttonhole process, be sure that the
needle is raised before turning the Pattern Selector Dial to
the next step. Take care not to sew too many stitches in
steps 1 and 3. Use seam ripper and cut buttonhole open
from both ends towards the middle.

Tips:

- Slightly reducing upper thread tension will produce better
results.

- Use a stabilizer for fine or stretchy fabrics.

- It is advisable to use heavy thread or cord for stretch or
knit fabrics. The zig-zag should sew over the heavy thread
or cord. (A)

Model 1409 only

10T
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§ Comment faire des boutonnieres
(Boutonnieres 4 étapes)

Préparation

1. Enlevez le pied universel et installez le pied boutonniére.

2. Mesurez le diametre et I'épaisseur du bouton et ajouter 3 mm
(1/8") pour les points d'arrét pour ainsi obtenir la bonne
longueur de boutonniére; marquer sur le tissus la dimension
de la boutonniére (a).

3. Installez le tissu sous le pied de fagon a ce que le repére sur
le pied boutonniere coincide avec la marque du début de la
boutonniére sur le tissu. Abaissez le pied de fagon a ce que
la ligne centrale de la boutonniére marquée sur le tissu
coincide avec la ligne centrale du pied boutonniére (b).

Déplacez le bouton de réglage de la longueur du point sur "t "

pour régler la densité du point. (Modéle 1409 seulement)

Remarque: La densité varie suivant le tissu. Faites toujours
I'essais d'une boutonniére sur un échantillion du méme tissu

a étre utilisé.

Suivez les 4 étapes de réalisation de la boutonniére en passant
d'une étappe a l'autre a I'aide du bouton de sélection des points.
Veillez a ne pas faire trop de points aux étapes 1 et 3. Ouvrez
la boutonniére a l'aide de votre découseur: commencez
toujours aux extrémités de la boutonniéere et allez vers le centre.

Conseils :

- Diminuez légerement la tension du fil supérieur pour obtenir
de meilleurs résultats.

- Utilisez un entoilage pour les tissus fin ou élastique.

- Il est conseillé d'utiliser un fil épais ou un cordonnet pour les
tissus stretch ou le tricot.

- Le zigzag de la boutonniére devrait recouvrir ce fil épais ou ce
cordonnet. (A)

®

[€];] KoupmotpuTreg TE0oapWY QPagswv

MpoeToipacia

1. ATTopakpUveTE TO TTODAPAKI YEVIKAG XPAONG KOl TOTTOBETHOTE TO
TTO8APAKI KOUUTTOTPUTTOG.

2. MetproTe Tn SIGPETPO Kal TO TTAXOG TOU KOUUTTIOU Kal UTTOAOYIOTE
emmAéov 0,3ek (1/8") yia TpUTTWHA yIa va TTETUXETE TO CWOTO
MAKOG TNG KOUMPTTOTPUTIAG. ZnuadéwTte To HEyeBOG TNng
KOUMTTOTPUTTAG GTO Upaaa (a).

3. TomoBetAoTE TO UPaACPa KATW a1Té TO TTOdAPAKI, £€TC1 WOTE TO
Hapkdapiopa oTo TTOdAPAKI KOUPTIOTPUTTAG VO EUBUYPOUMIOTE JE
TO POpPKAPIOPA €KKivnong oTo Ugacpa. KateBaoTe To TTodapdki,
£T01 WOTE N JOPKAPIOUEVN KEVTPIKI YPOAMMA TNG KOUUTTOTPUTIOG
oT0 UQacua va eubuypauuioTei Pe To KEVTPO Tou TTodIoU
KouuTroTpUTIag (b).

PuBuiote Tov emAdoyéa prkoug Belovidg otn Béon "W yia va

puBuiceTe TNV TTUKVOTNTA TNG BeAovidg. (MAvo yia To povTédo 1409)

Inueiwon:

H 1TukvoTNTa TTOIKIAEI AvAAOYa PE TO UQACUA.

MavToTe va KAveTe Pia SOKIPA 0TO UQACUA TTOU XPNCIUOTIOIEITE YIa
Va PAYETE KOUPTTOTPUTTA.

AkohoubnoTe Ta 4 Briparta TePVOVTAg atd 10 £va BAPA OTO GAAO pE
™mv Boneaa TOU €TTIAOYEQ 0xc6lwv 2TV 6|0(sz|0( ™G 6r]p|oupv|ag
NG KoupTIoTPUTIAG, BeBaiwbeiTe TTwg n BeAdva eivar onkwpévn TTpiv
yupioTe Tov emmhoyéa oxediwv aTo €mopevo PBrpa. Mpooéfte unv
KAveTe TOAAEG Pehovieg oTta PrApata 1 kar 3. Avoigte Tnv
KOUMTTOTPUTTA PE TOV KOPTN KAWOTAG aT10 TIG dUO AKPEG TTPOG TO
KEVTPO.

ZupBou)\sg

- Meiwvovtag Tnv évraon TG Avw KAWOTAG, Ba £xeTe KaAuTepa
atoTeAéoUATA

XpnolyoTrolgioTe 0TABEPOTTOINTH) O€ AETTTA N EAACTIKA UPACUATO
2aG OUUBOUAEUOUE va XPNOIUOTIOIEITE XOVTP KAWOTH N KOpddvI
o€ TTAEKTA KAl ENAOTIKA upaopata. O {iyk {oyk BeAoVIEG TTPETTEI v
TTPAYUATOTTOIOUVTaI TIAVW ATTé TNV

- XOvTpA KAwOTA A TOo KOpdovi (A).
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EI' Sewing on Buttons

Install the darning plate. (1)
Change the all purpose foot to button sewing foot. (2)

Position the work under the foot.
Place the button in the desired position and lower the foot.

[=]

Set the Pattern Selector Dial on "} " and sew a few securing
stitches. Select one of the narrow zig-zag patterns according
to the distance between the two holes of the button. Turn the
handwheel to check if the needle goes into the right and the
left hole of the button without hitting the button. Slowly sew on
the button with about 10 stitches.

[=]

Select pattern "! " and sew a few securing stitches. (3)

If a shank is required, place a darning needle on top of the
button and sew. (4)

For buttons with 4 holes, sew through the front two holes first,
push the work forward and then sew through the back two
holes.
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E Couture de boutons

®

m Payipgo kouptriwv

Placez la plaque de reprisage sur la plaque a aiguille. (1)
Installez le pied pour pose de boutons. (2)

Installez votre travail en dessous du pied presseur.

Placez le Cadran dans la position désirer et abaisser le pied
presseur.

Réglez le Cadran Sélecteur du Point sur et cousez
quelques points sécuritaire. Sélectionnez un point zig-zag
étroit égal a la distance entre les deux trous du bouton.
Tournez le volant @ main vers vous pour vérifier si l'aiguille
pénetre dans le trou de gauche et de droite sans frapper sur
le bouton. Cousez lentement, le bouton, environ 10 points.

(=)
o
i
i

©
oo
1
i

Choisissez le programme
sécurité. (3)

" et coudre quelques points de

Si une tige de maintien est requise, placez une aiguille de
reprisage sur le bouton et coudre. (4) Pour les boutons a 4
trous, coudre d'abord a travers les deux premiers trous,
repositionnez le tissu, puis cousez a travers les deux autres
trous.

TotmoBeTrOTE TNV TTAGKA KAAUPPaTOg dovTiwy (1).

AMGETE TO TTOdapPdKI Trieong pe To TOdAPAKI TriEoNng yia
KOUNTTIA (2).

TotroBeTrOTE TNV £pyacia oag KATW atrd TO TTOJI.
ToTroBeTOTE TO KOUMTTI OTNV PopkKapioyévn B€on  Kai
KateBdoTe TO OO c
PuBuioTte To koupTr €mmAoyrg oxediwv otnv Béon " | " Kkal
pPAaWTE PEPIKEG PEAOVIEG yIa OTepEwpa. EAEETE TO TTAGTOG
Belovidg Qiyk-Cayk avaAoya pe Tnv ammdéoTacn avAapesa OTIG
U0 TPUTTEG TOU KoupTTiou. [upioTe Tn xelpokivntn pdda yia
va eAéyéeTe OTI N BeAdva eigépxeTal akpIBWG PEoa OTnv
apioTepr] Kal 8e€Id TPUTTA TOU KOUUTTIOU XWPIG VO XTUTTHOETE
TO0 KoupuTri. PAwTte apyd Tavw oT1o KouuTri pe 10 TrepitTou
BeAoviég.

(=}
"

EmAEETE TO OxédIO "T" KOl PAYTE MEPIKEG PeAoVIEG oav
oTepEwpa (3).

Edv atmraiteitar Baon, TomoBeTACTE pia BeAdva PavTapiouaTog
OTO TTAVW PEPOG TOU KOUUTTIOU Kal payTe (4).

Ma KoupTnid pe 4 TPUTTEG, PAWTE TTPWTA TIG OUO UTTPOOTIVEG
TPUTTEG, OTTPWETE TO UQPACHA TTPOG TA EUTTPOG KOl PETA PAYTE
TIG 800 TTIoW TPUTTEG.
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EII Free Motion Darning, Stippling

* The darning/ embroidery foot is an optional accessory not
included with your machine. (1)

Darning:
Install the darning plate. (2)

Remove the presser foot shank. (3)

Attach the darning/ embroidery foot to the presser foot bar.
The lever (a) should be behind the needle clamp screw (b).
Press the darning/ embroidery foot on firmly from behind with

your index finger and tighten the screw (c). (4)

For darning, first sew around the edge of the hole (to secure
the threads). (5)

First row: Always work from left to right. Turn work by 90° and
sew over previous stitching. A darning hoop is recommended
for easier sewing and better results. 1

Note:

Free motion darning is accomplished without the sewing
machine internal feed system. Movement of the fabric is
controlled by the operator. It is necessary to coordinate
sewing speed and movement of fabric.

Stippling:

Set the machine for straight stitch. Using the optional darning/
embroidery foot will help guide you as you sew, in a
meandering fashion to create small curving lines to hold
layers of fabric and batting together. 4
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E Reprisage et matelassage pointillé

* Le pied de raccommodage est un accessoire optionnel qui
n'est pas inclus avec votre machine. (1)

Placer la plaque de reprisage sur la plaque aiguille. (2)

Retirer le pied presseur et I'attache. (3)

Fixer le pied pour raccommodage a la tige du pied presseur.
Le levier (a) doit se trouver derriere, audessus de la vis de
fixation de l'aiguille (b). Avec l'index, appuyer fermement par
I'arriere sur le pied a repriser, puis serrer la vis (c). (4)

Pour repriser, débuté par coudre autour du rebord du trou
(pour sécuriser le fil). (5)

Premier rang: Toujours débuter de la gauche vers la droite.
Tournez ensuite votre travail de 90 degré (1/4 de tour) et
coudre par dessus les point cousu précédemment.
L'utilisation d'un cerceau pour broderie est recommandé
pour obtenir de meilleur résultats et ce plus facilement.

Note:

Le raccommodage avec mouvement libre se fait sans
utiliser le systéeme d'entrainement interne de la machine a
coudre. L'opérateur contréle le mouvement du tissu. Il est
nécessaire de coordonner la vitesse d'exécution de la
couture et le mouvement du tissu.

Matelassage pointillé:
Cousez des lignes de points droits aleatoires pour couvrir et
retenir les épaisseur d'une courte pointe.

®

[c];] Mavrdpiopa pe eAelBepeg KIVATEIG

* To TodaPAKI PHAVTOPICUATOS €ival TIPOQIPETIKG £EAPTNHA TTOU
dev xopnyeital ye N pnxavi oag (1).

Kapikwpa:
TotroBeTrOTE TNV TTAGKA KAAUWEWG BOVTIWV (2).

AgaipéaTe To OTEAEXOG TOU TTOdIOU TTiEONG (3).

MpoocapudoTe 10 TTOSAPAKI PAVTOPICUOTOG OTNV  UTTO0XN
1od10U Trieong O poxAdg (a) Ba Tpétel va gival TTiow atmd Tn
Bida Tou Behovomiaotn (b) MatAote TO TOdAPAKI
pavTapiopaTtog ataBepd atrod Tiow PE To OEIKTN TOu XePIOU 0OG
Kal ogi¢te TN Bida () (4).

Ma pavtapiopa, TpwTa pAayTte yUpw atéd Tnv Akpn TnG OTING
(y1a va oTepewoeTe TIG KAWOTEG) (5).

Mpwtn ypapun: MNavrote va douAeleTe atrd apIoTEPA TTPOG TA
Oegiq.

lupiote TV gpyaoia katd 90° kal evwoTe pE TTAVWREAOVIA.
JuvioTdtal SAKTUNIOG PAVTOPIOPATOG YIa EUKOAOTEPO PAWIHO
KOl KOAUTEPQ ATTOTEAEOUATO.

Xnueiwon:

To pavtdpiopya pe €AeUBEPEG KIVAOEIS TTPAYUOTOTTOIEITAI
XWPIG TO E0WTEPIKG oUCTAUA BOVTIWV TNG paTrTounxavig. H
Kivnon Tou u@AacuaTog eAEYXETal PECW TOU XeEIpIoTr. Eival
aTTaPaiTNTO Va evappovifetal n TaxUTNTa PAWINATOG KOl N
Kivnon Tou upaouaTog.

Pawte pia euBeia pagr). XpnoiUoTroIWVTAG TO TTPOCIPETIKO
TodapdkI pavrapioparog Ba oag BondAoel kaBwg Ba pdpere,
yla va dnUIOUPYAOETE MIKPEG KAPTTUAWTEG ypauuég oTTou Ba
KPOTOUV TIG OTPWOEIG TOU UQACUATOG Kal Ba KAgivouv petagu
TOUG.




®

EII Installing the Removable Extension Table

Hold the removable extension table horizontally, and push it
in the direction of the arrow. (1)

To remove the extension table, pull it toward the left.

The inside of the removable extension table can be utilized

as an accessory box.
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®

[d Installation du bras amovible [el;] EykardoTaon Tou amoomipevou

Maintenir le bras amovible en position horizontal et le pousser AAT6 payipaTog
dans la direction de la fleche. (1)

KpatioTe 10 amooTwuevo TTAATO pawipatog opidovTia, Kal

OTTPWETE TO TTPOG TNV KaTeuBuvan Tou BEAoUG (1).
Pour enlever le bras amovible, tirez vers la gauche.

L'intérieur du bras amovible peut étre utilisé comme boite de

To e0WTEPIKG OTO ATTOOTIWHEVO TTAATO POWIHATOG PTTOPET va
rangement pour les accessoires.

XpnoigotroinBei cav KouTi eEapTUdTWV.
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EI' Attaching the Presser Foot Shank

Raise the presser foot bar (a) with the presser foot lifter.
Attach the presser foot shank (b) as illustrated. (1)

Attaching the presser foot

Lower the presser foot shank (b) using the presser foot lifter,
until the cut-out (c) is directly above the pin (d). (2) The
presser foot (f) will engage automatically.

Removing the presser foot
Raise the presser foot using the presser foot lifter. (3)
Raise the lever (e) and the foot disengages.

Attaching the edge/ quilting guide

Attach the edge/ quilting guide (g) in the slot as illustrated.
Adjust as needed for hems, pleats, quilting, etc. (4)

Attention:
Turn power switch to off ("O") when carrying out any of
the above operations!
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Installer le support du pied presseur

Relever la barre du pied (a) avec le releveur du pied
presseur. Attacher le support du pied presseur (b) comme
illustré. (1)

Attachez le pied presseur

Abaisser le support du pied presseur (b) a I'aide du releveur
du pied presseur, jusqu'a ce que la découpe (c) se trouve
directement au-dessus de la broche (d). (2) Le pied presseur
(f) s'enclenchera automatiquement.

Retirer le pied presseur
Relever le pied presseur a I'aide du releveur du pied presseur.
3)

Soulevez le levier (e) et le pied se désengagera.

Fixez le guide-bord/guide pour quilting

Fixez le guide-bord/guide pour quilting (g) dans la rainure,
comme illustré. Régler selon le besoin pour les ourlets, plis,
quilting, etc. (4)

Attention :

Eteindre l'interrupteur ("O") lorsque vous effectuez n'importe
laquelle des opérations ci-dessus !

®

[el3] Tomobétnon weAudrog modiow

Inkwote Tov Behovotmdotn (a) PE TOV avuywTrpa TTodIoU
Trieong. TommoBetAOTE TO TrEAPA TOU TTOdI0U (b) €IK.1

TomroféTnon modiou

KareBdoTe T0 TéAYa Tou TrodioU (b) pe Tov PoxAS Tou TTodiou
TEONG woTe va  eubuypaupioTei To TTOdOPAKI (C) HE TNV
uTTodoxr| Tou TTodIou Trieong (d) (2). To TTodapAaKI Ba KOUPTTWOEI
auTtéuara.

Ag@aipeon Todio0
2NKwaTe T0 TTOSAPAKI THEONG PE TOV AVUYWTPA Tou TTodIoU (3).

INKWoTe Tov POXAOG atreAeuBépwong TTodioUu TTieang (e) Kai
aQaIpéaTE TO TTOSAPAKI.

TotroBéTnon odnyou pag@ng

TomroBetrioTe TOV 00NYd pagric (g) péoa otnv  utrodoxn.
PuBuioTte Tov avdAoya yia dnpioupyia OTPIQWHATWY, TTIETWV N
quilting (4).

Mpoooxn :
BeBaiwBeite WG n pnxav oag eival otnv Béon off ("O")
OTOV TTPAYUOTOTTOIOUVTAI AUTEG TIG KIVAOEIG.
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E]] Needle/ Fabric/ Thread Chart

NEEDLE, FABRIC, THREAD SELECTION GUIDE

polyester, shirt & blouse fabrics.

NEEDLE SIZE FABRICS THREAD
Lightweight fabrics-thin cottons, voile, silk, muslin, | Light-duty thread in cotton, nylon, polyester or
9-11 (70-80) | interlocks, cotton knits, tricots, jerseys, crepes, woven | cotton wrapped polyester.

11-14 (80-90)

Medium weight fabrics-cotton, satin, kettlecloth, sailcloth,
double knits, lightweight woolens.

14 (90)

Medium weight fabrics-cotton duck, woolen, heavier knits,
terrycloth, denims.

16 (100)

Heavyweight fabrics-canvas, woolens, outdoor tent and
quilted fabrics, denims, upholstery material (light to medium).

Most threads sold are medium size and suitable
for these fabrics and needle sizes.

Use polyester threads on synthetic materials
and cotton on natural woven fabrics for best
results.

Always use the same thread on top and bottom.

18 (110)

Heavy woolen, overcoat fabrics, upholstery fabrics, some
leathers and vinyls.

Heavy duty thread, carpet thread.

IMPORTANT: Match needle size to thread size and weight of fabric.
NEEDLE, FABRIC SELECTION

NEEDLES EXPLANATION TYPE OF FABRIC
SINGER® 2020 | Standard sharp needles. Sizes range | Natural woven fabrics-wool, cotton, silk, etc.
thin to large. 9 (70) to 18 (110). Not recommended for double knits.
SINGER® 2045 | Semi-ball point needle, scarfed. Natural and synthetic woven fabrics, polyester blends.
9 (70) to 18 (110). Knits-polyesters, interlocks, tricot, single and double knits.

Also sweater knits, Lycra®, swimsuit fabric, elastic.

SINGER® 2032

Leather needles. 12 (80) to 18 (110). | Leather, vinyl, upholstery. (Leaves smaller hole than standard

large needle.)

Note :

1. For best sewing results always use genuine SINGER® needles.
2. Replace needle often (approximately every other garment ) and/ or at first thread breakage or skipped stitches.
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E Table de correspondance de l'aiguille, du tissu et du fil

GUIDE DE SELECTION DE L'AIGUILLE, DU TISSU ET DU FIL

DIMENSIONS DE
L'AIGUILLE

TISSUS

FIL

9-11 (70-80)

Tissus légers, cotons légers, voile, serge, sqie, mousseline,
Qiana, tissu interlock, tricots de coton, tricots, jerseys, crépes,

polyester tissé, tissus pour chemises et blouses.

File de coton léger, nylon, polyester ou de
coton enrobé de polyester.

11-14 (80-90)

Tissus d'épaisseur moyenne, coton, satin, kettlecloth, tissu de

marine, jersey double, lainages légers.

La plupart des types de fils vendus sont de
calibre moyen et conviennent pour ces tissus et

dimensions d'aiguille. Utiliser un fil polyester

pour rembourrage, certains cuirs et vinyle.

14 (90) Tlissu§ dfépsisseug moyennte, cirés en coton, lainage, jerseys pour des tissus synthétiques et un fil de coton
plus epais, lissus eponge et jeans. pour les fibre naturelles et tissées pour un

16 (100) Tissus épais, canevas, lainage, tentes et tissus courtepointe, | meilleur résultat. Toujours utiliser le méme fil
jeans, tissus pour rembourrage (Iégers et moyens). sur la bobine et dans la canette.

18 (110) Lainage épais, tissus pour manteaux et pardessus, tissus | Fil résistant, fil pour tapis.

IMPORTANT: Adapter les dimensions de l'aiguille au fil et a la qualité du tissu.

SELECTION DE L'AIGUILLE ET DU TISSU

AIGUILLES

EXPLICATIONS

TYPE DE TISSU

SINGER® 2020

Aiguille pointue réglementaire. La dimension
varie de fine a grande. 9 (70) a 18 (110).

Tissus naturels tissés laine, coton, soie, etc.
Qiana. N'est pas recommandé pour des jerseys doubles.

SINGER® 2045

Aiguille a pointe ronde. 9 (70) a 18 (110).

Tissus naturels et synthétiques tissés, mélanges polyester,
tricots en polyester, tissus interlock, jerseys simples et doubles.
Egalement, tissus en Lycra®, tissus pour maillots de bain, tissus
élastiques.

SINGER® 2032

Aiguilles pour cuir 12 (80) a 18 (110).

Cuir, vinyle, tissus pour rembourrage.
(Fait de plus petits trous que les grandes aiguilles standard).

NOTE:

1.Pour de meilleurs résultats, n'utilisez que des aiguilles authentiques SINGER”.
2.Remplacez réguliérement l'aiguille (chaque fois que vous commencez un nouveau vétement) et/ ou quand le fil casse ou les points sautent.
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[e]3] Taipiaoua BeAévag / updoparog / KAWOTHG

OAHI'OZ EMIAOIHZ BEAONAZ /| YDAZMATOZ /| KAQETHZ

poucoeAiva, giana, interlocks, BauBakepd TTAEKTA, TPIKOT, EPOEI,

KPETT, AAAIVO TTOAUEOTEP, UPACHATA TIOUKAUIOWY KOl JTTAOUQW)V.

MEFE@OZ
BEAONAS YOAZIMATA KAQZITH
9-11 (70-80) | Aemtd BopPakepd ugdopata, Pouad, oepl, petawtd, | Aemtr BauBakepry KAwaTH, VvAiIlov, TOAUEDTEPIKA A

TTOAUECTEPIKR ETTEVOUNEVN PE BaPPBAKI.

11-1 4 (80-90)

Meocaiou Bdapoug u@doupata PBauBakepd, oaréy,
VauTIKG poUxa, SITTAG TTAEKTA, EAa®Pd PaAAva.

KOTAE,

O1 T1epI00OTEPEG KAWOTEG TTOU TIWAOUVTAI OTO EUTTOPIO
gival peoaiou peyéBoug kal KATAAANAEG yia Ta uedouata

JepIKa déppara kal BIvUAia.

14 (90 Mecaiou Bdpou aupBakepd u@daopata PeE TTOUTTOUAQ, auTd kal autd Ta'uayéen BE)‘OV&Y' . .
(90) LAV, ngl’ﬁ)rapfx 'ITB)\;I:E('I, TE?)I)\E'V,(PFCIV.H W Na XPNOIUoTIOIE(TE FoAusoTslegg K)\’LUO'TEQ o} cquaTlKa
UAIKG Kal BapBakepég o€ QUOIKG updouaTta yia KaAuTepa
16 (100) Bapid updoparta, paAAiva kol TTOTTAWPATWY Kammtové, 1Qv, | amoteAéopata. Na XPnOIPOTIOIEITE TIAVTOTE TNV idia
UAIKG TaTTeToOpiag (eAa@pd £wg peaaia). KAWOTA yIa TO TTAVW Kal TO KATW PEPOG.
18 (110) Bapid paAAiva, u@daopara TToOATWY, u@daopara Tammetoapiag, | Mepr) KAwOTH, KAWOTH yia XaAid.

ZHMANTIKO: Taipia&re 1o péyebog Tng BeAdvag pe 1o péyebog TG KAWOTAG Kal To BAPOG TOU UGACHATOG.

EMIAOIH BEAONAZ, YOAZMATOZ

BEAONEZ

EMEZHIHZH

TYNOZ YOAZMATOZ

SINGER® 2020

Kolvég putepég BeAdveg. Ta pey€Bn TToikiAouv atmd
AeTITEG €WG peydAeg. 9 (70) éwg 18 (110)

Puoika BapBakepd TTAEKTE updopata, BapBakepd, HETagwTd. KATT.
Aev ouvioTaTarl yia SITTAG TTAEKTA.

SINGER® 2045

BeAoveg nuio@aipikng putng. 11(80) £wg 16(100)

DuoIKd Kal CUVBETIKG UQATATA, TTOAUECTEPIKA.
MoAueoTEPIKG TTAEKTA, TPIKOT, JoVA Kal OITTAG TTAEKTA.

SINGER® 2032

BeAoveg yia dépuara. 14(90) éwg 16(100)

TamreToapieg dEPUATIVEG, BIVUAIOU.
(Apnver piIkpoTeEPN TPUTTA ATTO KOIVH PEYAAN BeAdva).

ZnNUEIWOEIG yia Tn 8idupn BeAdva:

1. Na kaAUTEPO OTTOTEAETPATA PAWIPOTOG VO XPNOIMOTIOIEITE TTAVTOTE QUBEVTIKEG BEAOVEG SINGER"®.
2. Na avtikaBioTdre Tn BeAdva auyvd (TTepitrou KaBe Kaivoupylo pouxo) Kai / 0T TTPWTO GTTACIPO TNG KAWGTAG ) 6TaV apxioel va a@rjvel BEAOVIEG.
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EI' Darning Plate

For certain types of work, (e.g. darning or free-hand
embroidery), the darning plate must be used.

Install the darning plate as illustrated.

For normal sewing, remove the darning plate.

For free-motion sewing it is recommended to use a
darning/embroidery foot, available as an optional accessory

from authorized SINGER® retailers. (See page 9 for part
number of darning/embroidery foot)
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E Plaque a repriser

Pour certains types de travaux, (par ex. reprisage ou broderie
a main levée), la plaque a repriser doit étre utilisée.

Installer la plaque a repriser comme illustré.
Pour la couture normale, retirer la plaque a repriser.

Pour la couture a main libre il est recommandée d'utiliser un
pied a reprisage/ broderie, disponible comme accessoire
optionnel chez votre agent autoriser SINGER®. (Voir page 9
pour le numéro de piece du pied a reprisage/ broderie)

®

[elz] NAdka kaAuyewg SovTicv

Ma kaToieg epyaaieg (( TTX : MOVTAPIOUA 1 €AEUBEPO KEVTNUQ)
TTPETTEl VA XPNOIUOTTOIEITAI N TTAGKA KAAUWEWGS SOVTILV.

TotroBetrOTE TNV TTAAKA CUP@QWVA PE TNV TTAPAKATW EIKOVA.
Ma Kavoviké pawiyo, aQaipéaTe TNV TTAGAC KAAUWEWGS SOVTIWV.

MNa pavtdpiopa pe €AeUBEPEG KIVAOEIG TTPOTEIVOUMPE Vva
XPNOIUOTIOIEITE TO TTOOOPAKI HAVTAPIOPATOG TO OTToi0 JIaTIBETAl
WG TTPOAIPETIKG €EGPTNUO 0T €E0UCIOBOTNHEVA KOTACTAUATA
SINGER®. (Avarpéérte otn oeAida 9 yia va Beite T0 VOUUEPO
€COPTAMATOG YIa TO TTOSAPAKI PAVTOPITUATOG).
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EI' Inserting & Changing Needles

Change the needle regularly, especially if it is showing signs
of wear and causing problems. For best sewing results
always use SINGER® Brand Needles.

Insert the needle as illustrated as follows:

A. Loosen the needle clamp screw and tighten again after
inserting the new needle. (1)

B. The flat side of the shaft should be towards the back.
C/D.Insert the needle as far up as it will go.

Attention:
Turn power switch to off ("O") before inserting or removing
the needle.

Needles must be in perfect condition. (2)

Problems can occur with:
A. Bent needles

B. Damaged points

C. Blunt needles

A O/
‘/
1
B A C
.
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E Insertion et changement d'aiguille

Remplacer l'aiguille régulierement, plus particulierement si
elle indique des signes d'usure et cause des problemes.
Pour obtenir les meilleurs résultats, toujours utiliser des
aiguilles fabriquées par SINGER®.

Insérer l'aiguille tel qu'indiqué a la page 48 :

A. Desserrer la vis du pince aiguille et la resserrer aprés
avoir inséré une nouvelle aiguille. (1)

B. Le c6té plat de la tige doit étre face a l'arriére.
C/D.Insérer l'aiguille jusqu'au bout.

Attention:
Mettre l'interrupteur d'alimentation sur arrét ("O") avant

d'insérer ou de retirer l'aiguille.

Les aiguilles doivent étre en parfait état. (2)

Des problemes peuvent survenir si:

A. L'aiguille est tordue

B. L'extrémité de l'aiguille est endommagée
C. L'aiguille est épointée

®

[el3] Tomrobitnon kai aAAayn BeAoviov

AMGETE TN BeAdva €10IKG 6TAV TTAPOUCIACEl Onuadia Bopdg
Kol TTpokaAei TTpoBAAuaTa. Ta koAUTepa  amoteAéopara
PaAWIUOTOC TTAVTOTE Va XpnoluoTroleite BeAdveg SINGER®.

TommoBetioTe TN PBeAdva oUPQwva PE TIG EIKOVEG TIOU
@aivovTal TTapaKATW:

A. XahapwoTte Tn Bida TOU BeAovoTmAoTn KAl OQIETE TNV
gava petd tnv ToroBETNON TNG VEQg BeAdvag (1).

B. H emiedn mAgupd Tou cwaTog TNG BeAdvag Ba TTPETTEl
va BAETTEN TTPOG Ta TTIOW.

C/D. TotmroBeTtAioTe TN BeAdVa 600 IO PETQ YiveTal.

Mpoooxn:
KAegioTe 10 pedpa ("O") TrpIv TOTTOBETATETE 1] APAIPECETE TN
BeAova.

O1 BeAdveg Ba TTpéTTel va gival o€ ApioTn katdaTtaon (2).

Mrropei va TTpokUWouv TTPoRAAMATA YE:
A. ZTpaBwpéveg BeAOveg

B. KateoTpappéveg BeAdveG

C. AuBAUG BeAdveg
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EI' Troubleshooting Guide

Problem

Upper thread
breaks

Lower thread
breaks

Skipped stitches

Needle breaks

Loose stitches

Seams gather or

pucker

Uneven stitches,
uneven feed

The machine is
noisy

The machine
jams

Cause

1. The machine is not threaded correctly.

2. The thread tension is too tight.

3. The thread is too thick for the needle.

4. The needle is not inserted correctly. )
5. The thread is wound around the spool holder pin.
6. The needle is damaged.

. The bobbin case is not inserted correctly.
. The bobbin case is threaded wrong.
. The lower thread tension is too tight.

wn =

. The needle is not inserted correctly.

. The needle is damaged.

. The wrong size needle has been used.
. The foot is not attached correctly.

AW

. The needle is damaged.

. The needle is not correctly inserted.
. Wrong needle size for the fabric.

4. The wrong foot is attached.

wWN =

1.The machine is not correctly threaded.

2. The bobbin case is not correctly threaded.
3. Needle/ fabric/ thread combination is wrong.
4. Thread tension wrong.

1.The needle is too thick for the fabric.
2. The stitch length is wrong adjusted.
3. The thread tension is too tight.

1. Poor quality thread.
2. The bobbin case is wrong threaded.
3. Fabric has been pulled.

1. Lint or oil have collected on the hook or needle bar.

2. The needle is damaged.

Thread is caught in the hook.

Correction

1
2
3
4.
5
6

W= RN AN AW WN

wWh—

1.
2.

Remove the lﬂ)er thread and bobbin case, turn the handwheel

backwards and forwards by hand and remove the thread.

. Rethread the machine.

. Reduce the thread tension. (lower number)
. Select a larger needle.

Remove and reinsert the needle. (flat side towards the back)
. Remove the reel and wind thread onto reel.
. Replace the needle.

1.

. Check both bobbin and bobbin case.
. Loosen lower thread tension as described.

Remove and reinsert the bobbin case and pull on the thread.

The thread should pull easily.

Remove and reinsert needle. (flat side towards the back)

Insert a new needle.

. Choose a needle to suit the thread and fabric.

Check and attach correctly.

. Insert a new needle. )
. Insert the needle correctly. (flat side towards the back)

Choose a needle to suit the thread and fabric.

. Select the correct foot.

. Check the threading.
. Thread the bobbin case as illustrated.

The needle size must suit the fabric and thread.

. Correct the thread tension.

Select a finer needle.

. Readjust the stitch length.
. Loosen the thread tension.

. Select a better quality thread. )
. Remove bobbin case, thread and insert correctly.
. Do not pull on the fabric while sewing, let it be taken up by the

machine.

Clean the hook and feed dog as described.
Replace the needle.
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Guide de dépannage

Probleme

Le fil supérieur
casse

Le fil inférieur
casse

Points manqués

L'aiguille casse

Points laches

La couture fronce

Points irreguliers,
Entrainement
irrégulier

La machine est
bruyante

La machine se
bloque

Cause

wWhN—

Du fil est coincé dans le crochet.

. La machine n'est pas correctement enfilée.
. La tension du fil est trop élevée.

. Le fil est trop gros pour |'aiguille.

. L'aiguille n'est pas bien inserée.

. Le fil est enroulé autour du porte bobine.

. L'aiguille est endommagée.

. Le boitier n'est pas bien inséré.
. Le boitier n'est pas bien enfilé.
La tension inférieure est trop élevée.

. L'aiguille n'est pas bien insérée.

. L'aiguille est endommagée.

. Une aiguille de dimensions incorrectes a été utilisée.
. Le mauvais pied a été utilisé.

. L'aiguille est endommagée.

. L'aiguille n'est pas bien insérée.

. Aiguille de mauvaises dimensions pour le tissu.
. Le mauvais pied a été fixé.

. La machine n'est pas correctement enfilée.

. Le boitier n'est pas bien enfilé.

. La combinaison aiguille/ tissu/ fil n'est pas la bonne.
. La tension du fil est mauvaise.

. L'aiguille est trop grosse pour le tissu. =~
. La longueur de point n'a pas été bien ajustée.
. La tension du fil est trop élevée.

. Le fil est de qualite inférieure.
. Le boitier n'est pas bien enfilé.
. Le tissu a été tiré.

. De la poussiére ou de I'huile s'est accumulée sur le
crochet ou la barre d'aiguille.
. L'aiguille est endommagée.

Solution

W= AW A= AON= W= DUTRWN -

wn—=

1.
2.

. Réenfiler la machine.

. Réduire la tension. (valeur inférieure)

. Choisir une aiguille plus grosse.

. La retirer et la réinsérer. (c6té plat vers l'arriére)
. Retirer la canette et enrouler le fil.

Remplacer.

. Réinsérer le boitier de facon correcte.
. Contréler la canette et |e boitier.
. Réduire la tension du fil de canette.

. La retirer et la réinsérer. (c6té plat vers l'arriére)
. Remplacer.

. Choisir une aiguille convenant au fil et au tissu.
. Vérifiez et fixez le bon pied de biche.

. Insérer une nouvelle aiguille. .
. Insérer l'aiguille correctement. (cété plat vers I'arriére)

Choisir une aiguille convenant au fil et au tissu.

. Choisir le bon pied.

. Vérifier l'enfilage.
. Enfiler a nouveau correctement.

Choisir une aiguille/ fil /tissu adéquat.

. Corriger la tension du fil.

. Choisir une aiguille plus fine.
. Réajuster la longueur de point.
. Réduire la tension.

. Choisir un fil de meilleure qualité.
. Retirer la canette réenfiler et l'inserer correctement.
. Ne pas tirer sur le tissu en cousant. Laisser la machine

entrainer le tissu.
Nettoyer le crochet et ses griffes d'entrainement comme décrit.

Remplacer.

Retirer le fil supérieur et la bobine, tourner manuellement le.
volant vers l'avant et vers l'arriére puis retirer les restes de fil.
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[e]3] O5nyog avriperwmiong mpoBAnpdTwy

MpoBANnua

H mavw kAwaoTn
OTTéEl

H KdTw KAWOTH
OTTGEl

Aprivel Beloviég

H BeAova otdel

XaAapd yadia

ZOUPWHEVEG H |
{apwpEveg Pagpég

Avopoliéuopea
yaqid,
avopoiouop®n
TTpowenaon

H pnyavr) kavel
B86pufo

H pnxavn
UTTAOKQpE

Artia

. H KAwoTr| dev €xel TTEPACTEI CWOTA GTN JNXAVK.

. H évraon, g KAWOTHAG €ival TTOAU CQIKTH.

. H kAwaoTr givar TToAU XovTpn yia T BeAdva.

. H BeAdva dev Exel TOTTOBETNBEI CWOTA. i
. H KAwaoTh €xel TUANIXTET yOpw atTd TOV TTEIPO UTTOOOXAG
KouBapioTpag. .

H BeAova £xel KOTAOTPAPEI.

H odita dev éxel ToroBeTnOEi CWOTA. i
To Tépacpa TNG KAWOTAG oTnV adita gival AdBog.
H évraon Tng KATw KAWOTHAG Eival TTOAU OQIKTH.

wpS @ RN

H Es)\()va Oev €xel TOTTOBETNBEI oWOTA.
H BeAdva €xel KaTaoTpagei.

Xpnoiyotolgite AdBog pEyeBog BeAdvag.

To TTooapdki dev €XEI TTPOCOPHOCTEI CWOTA.

AL~

H BeAdva gxa KOTOOTPAQE. i
H BeAdva dev €xel TOTTOOETNOEI CLWOTA.

AN

XPNOIPOTTOIEITE dGOé péyebog BeAdvag yia To Upaopa.
‘Exel TorroBeTnOei AdBog TTodapdKI TTiEaNG.

To mépaopa NG KAWOTAG 0N Unxavn dev €xel yivel

owaTd.

To répacpa KAWOTAG 0T oaiTta eival AdBog.

?’ guvﬁuqcpog BeAdvag / updopatog / KAWOTAG gival
a60g.

/\c’xeogg €v1a0n KAWOTAG.

H BeAdva eivar TTOAU xovTpr] yia To Ugpacpa.
To prkog Behovidg €xer pubpioTei AaBog.
H évtaon KAwoTAG ival TTOAU OQIKTH.

Kakr moiotnTa KAWOoTAG.

To Trépacpa KAwoTrG GTn) odiTa givar AdBog.
To Upaopa éxel Tp(]%r‘]XTEI.

W= W= RN =

1. ‘Exel padeutei AadI 010 AyKIOTPO 1y 0TO BEAOVOPOPO.
2 H)éE)\OVd £XEl KOTAOTPOWPEI.

H KAwoTA KOTINKE 0TO AYKIOTPO.

A16pBwon

B W2 R N2 ROND =2 WD 2 00 RN

W= W=

=avaTepAoTe TNV KAWOTA OTN UNXavr.
MelwaTe TNV éviaon Tng K)\wOTﬁg)ixaun)\éTspog apIOPAG).

EmAESTE peyaAUTepn BEAOVA | i i i
AQaIpEDTE Kal ETTOVATOTTOBOETAOTE TN BeAdva (N TTAATIG TTAEUPE TTPOG Ta
TTow).

Acpmp)éms TO KAPOUAI Kai TUAIGTE TNV KAWOTA TTVW OTO KAPOUAL.
AVTIKATOOTAOTE TN BEAdVO.

AQaIpEoTe Kal ETTAVOTOTTORETAOTE TN OGITa KAl TPARAETE TTPOG Ta TTAVW
TI)\V, KAwoTr. H KAwoTnA Ba TTpETTel va TpaBIETal EUKOAQ.

EAEyEre TO HaooUpI Kal Tn oGiTa. o i

XoAapwaoTe TNV €vTaon TNG KATw KAWOTHG OTTWG TTEPIYPAPETAL.

AQaIpEDTE Kal eTTOVATOTTOBOETAOTE TN BeAdva (N TTAATIG TTAEUPE TTPOG Tal
Tiow).

TotroPeTrOTE VEQ BeAdva. . i i
EAECTE pia BeAdva TTOU va TAIPIGEE! PE TO UQACHA Kal TNV KAWOTA.
EAéyETe kal TTpoCapPUOOTE CWOTE.

TotroBeTrOTE VEQ BeAOva. i . i
AQaIpEDTE Kal ETTAVATOTTOBOETAOTE TN BeAdva (N TTAATIG TTAEUPG TTPOG Tal
Tow).

Em)\g?s pia BeAdva TTou va Taipiddel Pe To UQaopa Kal T KAWOTH.
EmA£ETE TO CWOTO TTOBAPAKI TTIECNG.

ETAESTE TO TIEPACUA TNG KAWOTAG. .

MepdoTe TNV KAWOTN mr]ecmw,onwg ameIKoVideTal.

I?\ péyeBog TG BeAdvag Ba TTpETTer VO TAIPIGGEI PE TO UPACH Kal TNV
WaTh.

AIOpS(ﬂOTE TNV éviaon TG KAWOTAG.

EmAégTE glcx Mo AeTrTr) BeAdva.
EtravapuBpioTe 10 ukog BeAovidg,
XoAapwaoTe TNV €vTaon TG KAWOTAG.

EmAEETE KAWOTA KAAUTEPNG TTOIOTNTAG.
A@aipEcTe TN OalTa, TTEPAOTE TNV. KAWOTA KaI TOTTOBETACTE TN OWATA.
Na punv 1papare 1o Uaoua KaBwg pAaReTe, agraTe To va To TPaRd n

pnxavi uévn g .

1. KaBapioTe 10 AyKIGTPO KaI Ta SOVTIO OTTWG TIEPIYPAPETA.

2.

AvTiKOTAOTAOTE TN BEAOVA.

A@aip€oTe TNV TTAVW KAWOTA Kal T OaiTa, YUPIoTE TN XEIPOKivNTn poda
UTTPOG KOl TTIoW PE TO XEPI KOI aQaIPEOTE TNV KAWOTH.
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Please note that on disposal, this product must be safely recycled in accordance with relevant National legislation relating to
electrical/electronic products. Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste, use separate collection
facilities. Contact your local government for information regarding the collection systems available. When replacing old
appliances with new ones, the retailer may be legally obligated to take back your old appliance for disposal free of charge.

If electrical appliances are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the groundwater and get into
the food chain, damaging your health and well-being.

Recuerde que este producto se debe reciclar de un modo seguro en cumplimiento de la legislacion nacional pertinente
relacionada con los productos eléctricos/electrénicos. No elimine los aparatos eléctricos como residuos urbanos sin clasificar,
utilice los centros de recogida selectiva. Para informacion relacionada con los sistemas de recogida disponibles, pdngase en
contacto con su entidad local. Cuando sustituya aparatos antiguos por otros nuevos, el distribuidor podria estar obligado por ley
a recoger su vieja maquina para reciclarla gratuitamente.

Si se abandonan aparatos eléctricos en un vertedero, pueden producirse fugas de sustancias peligrosas en el terreno y llegar a
la cadena alimentaria, dafiando su salud y bienestar.

MapakaAoUpe TTPOCEEETE KATA TNV ATTOPPIYN, OUTO TO TIPOIOV TTPETTEI VO AVOKUKAWBET e ao@AAEIo CUPQWVA PE TNV AVTIGTOIXN
EOBvikr) NopobBeoia oxeTIKA pe NAEKTPIKA/NAEKTPOVIKG TTPOIGVTA. MnV aTTOPPITITETE NAEKTPIKEG CUOKEUEG WG UN-EEXWPIOTA
ONMOTIKA aTTopPiaTa, XPNOIKOTIOIEITE EEXWPIOTEG EYKATAOTACEIG GUAAOYNAG. ETTIKOIVWVAOTE PE TNV TOTTIKA 0ag KUBEépvnaon yia
TTANPOPOPIEG OXETIKG pE To dlaBéaipo ouaTnua auloyAg. OTav avTIKATOOoTETE TTAAIEG OUCKEUEG PE KOIVOUPYIEG, O EUTTOPOG
MTTOPED va gival VOUIKA UTTOXPEWMEVOG VA TTAPEI TTIOW TNV TTOAIG CUCKEUR 0ag TTPOG atToppIPn dWPEAV.

AV NAEKTPIKEG CUCKEUEG ATTOPPITITOVTAI O€ XWHATEPEG I} OKOUTTIOOTOTTOUG, ETTIKIVOUVEG OUGiEg UTTOPET va dlappeloouv aTd
uTTéyEla UdaTa KAl VO ITTOUV OTNV TPOPIKA aAucida, BAGTITwYTAg TNV uyeia Kai Tnv eVegia.

SINGER G.E DIMITRIOUS.A.

6 KIFISSOU STR., 122 42 EGALEO,
ATHENS, GREECE
T: +30 210 5386400

I. E. AHMHTPIOY A.E.E.

KHO®IZOY 6, 122 42 AIFAAEQ, AOHNA
T: 210 5386400

www.singer.gr

VELANIS APPLIANCES A.E.
>EPBIX & ANTAAAAKTIKA
AYPPAXIOY 62, 104 43 ZEMNOAIA
T: 210 5135874, 210 5139517
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